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CZESC PIERWSZA - ISTOTA I METODA EKONOMI{

PRZEGLAD TEMATOW:

Co wynika z faktu, ze zyjemy w Swiecie, w ktérym zasoby sa ograniczone? Jak nauka
nazywana EKONOMIA pomaga nam dokonywa¢ wyboréw w sprawie mozliwych
alternatywnych zastosowarn tych zasobéw? Na czym polega ekonomiczny 3poséb
rozumowania?

Studiowanie ekonomii zaczyna si¢ od zbadania konsekwencji zycia w §wiecie pelnym
niedostatkéw. Istnienie nieograniczonych potrzeb i ograniczonych zasobéw wymaga od
wszystkich ludzi podejmowania inteligentnych i opartych na wiedzy wyboréw.

Na tych zajeciach skoncentrujemy si¢ na rozwijaniu umiejetnosci podejmowania
decyzji i na metodologii stosowanej przez ekonomistéw. Zakoriczymy je analiza opcji
produkcyjnych, jakie ma spoleczeristwo.

ZARYS:
I. Czym zajmuje sie ekonomia?

A. Podstawowy problem ekonomiczny: ograniczone zasoby a nieograniczone
potrzeby

B. Istnienie niedostatkéw zmusza jednostki do dokonywania wyboréw

C. Ekonomia uczy strategii dokonywania inteligentnych wyboréw pomiedzy
réznymi alternatywami

D. Ostatecznym celem ekonomii jest pomaganie jednostkom w zrozumieniu tego, jak
dokonuje si¢ inteligentnych wyboréw

II. Ekonomiczny sposéb myslenia: model podejmowania decyzji

Doskonale oméwienie elementéw rozumowania ekonomicznego znajduje sie w

"Przewodniku do nauczania ekonomii”, P. Saunders, redaktor, Joint Council on

Economic Education, 1984, wyd. 2, str. 6-9.

Zadanie: podja¢ decyzje w oparciu o wiedze

Podejscie:

Zdefiniuj problem lub sprawe

Ustal jednostkowe lub spoleczne cele do osiagniecia

Wymieri alternatywne metody osiagniecia tych celéw

Rozpoznaj kryteria, wedlug ktdrych oceniaé sie bedzie alternatywy:

a. Jakie pojecia ekonomiczne sa potrzebne do zrozumienia danego problemu lub
zagadnienia

b. Na przyklad, kiedy mamy do czynienia z kwestia niedostatku, to:

(1) Zakladamy, ze jednostki dzialaja racjonalnie i daza do uzyskania
optymalnych wynikéw
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(@) Racjonalnos$¢ oznacza, ze jednostki dzialaja we wlasnym interesie,
. tzn. daza do celdw, ktore poprawia ich sytuacje
(b)- Kiedy jednostka postepuje tak, by osiagna¢ optymalne wyniki,
oznacza to, ze chce uzyska¢ mozliwie najwigksze korzysci z
zastosowania ograniczonych zasobdw
2) Stosujemy analize kraricowa:
(@) Podejmujemy decyzje w oparciu o jednostke kraricowa czyli
dodatkowa
(b) Badamy, co sie stanie, gdy nastapia niewielkie zmiany w istniejacej
sytuacji
(c) Na przykiad, przy podejmowaniu decyzji w ekonomii, czesto
porownuje si¢ korzysci dodatkowe (kraricowe) osiagane w wyniku
dzialania, w ktérym poniesiono koszty kraricowe
5. QOcer alternatywy (mozliwe wybory): stosujemy pojecia ekonomiczne, by
oceni¢ zalety kazdej alternatywy
6. Podejmij decyzje: zadecyduj, ktdra alternatywa w najlepszy sposéb prowadzi
do osiagniecia jak najwiekszej ilosci celdw lub celu najwazniejszego
7. Dokonaj rozeznania we wszystkich kosztach:
a. Koszty oczywiste: wydatki w wlasnej kieszeni
b. koszty ukryte: koszt alternatywny lub koszt zamiany
(1) Ustal:
(@) wartos¢ najlepszego alternatywnego uzycia zasobéw
(b) najwyisza wartosc, jaka z tych zasobéw moznaby bylo
wyprodukowaé, gdyby zastosowano najlepsza altematywe
(2) Zyjemy w $wiecie, w ktérym dokonujemy wyboréw i zamian (cos za
cos):
(@) kiedy uzywamy niewystarczajacych, ograniczonych
zasobow, to zawsze wystepuje koszt alternatyv/ny
(b) "NNSZD" - "Niczego nie dostaje si¢ za darmo"
8. Zastosowanie: zanalizuj wiele réznych hipotetycznych sytuacji i zidentyfikuj
koszt alternatywny kilku rozwiazar.

III. Ekonomia jako nauka

A. Metodologia ekonomii

1. Ekonomisci rozwijaja teorie, zasady i prawa, i stosuja modele aby:
a. lepiej rozumiec i lepiej badac, jak dziala $wiat

b. ustali¢ polityke, ktdra rozwiazywalaby problemy i kwestie
ekonomiczne

C. odkryc przewidywalne zwiazki

2. Teorie i zasady ekonomiczne to twierdzenia dotyczace wzajemnych

relacji pomiedzy dwoma lub wieloma zmiennyn.,

a. relacje przyczynowo-skutkowe miedzy dwoma lub wieloma
zmiennymi

b. jesli wystapi zjawisko "A" to po nim wystapi zjawisko "B"
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3. Teorie ekonomiczne sa zazwyczaj formulowane pojeciami statystycznego
prawdopodobieristwa lub $rednich
a. . twierdzenia o regularnosci dotyczacej zachowari ekonomicznych
(gospodarczych)
b. poniewaz ekonomia bada zachowania ludzkie, to nie jest ona nigdy
nauka Scisla
B. Modele ekonomiczne:
1. Cel:
a. ilustarcja teorii
b. pomoc w podejmowaniu decyzji poprzez dostarczanie narzedzi i metod
do analizowania probleméw lub kwestii ekonomicznych
c. formulowanie przewidywari dotyczacych zjawisk i zdarzeri w realnym
Swiecie
2. Modele ekonomiczne koncentruja sie na waznych zmiennych
a. daja uproszczony obraz realnego §wiata poprzez ograniczanie liczby
zmiennych i pokazywanie relacji pomiedzy tymi zmiennymi
b. nie usiluja zrekonstruowac lub zreprodukowac rzeczywistosci
c. wymagaja abstrakcji: by upraszczac, modele i teorie musza by¢
abstrakcy;ne
3. Zalozenie "ceteris paribus":
a. Definiowane nastepujaco: rzeczy (czynniki), ktdre istnieja poza modelem
pozostaja stale lub réwne (jednakowe)
b. Ce.: wyizolowanie wplywu zmiany (wahania) w jednej zmiennej na
druga zmienna
4. Ostateczny sprawdzian teorii lub modelu: jak dobrze sie przy ich pomocy
przewiduje sie zjawiska w realnym $wiecie
5. Uwazaj na:
a. Btlad kompozycji: blad logiczny, w ktérym zaklada sie, ze co jest
prawdziwe dla czesci jest réwniez prawdziwe dla catosci
b. Blad podzialu: blad logiczny, ktdry zaklada, ze co prawdziwe dla
calosci, jest rowniez prawdziwe dla jej poszczegélnych czesci
c. Korelacja a zwiazek przyczynowy
(1) Korelacja: wspdine wystepowanie dwéch lub wielu zjawisk
(2) Zwiazek przyczynowy:
(i) zwiazek przyczny lub skutku pomiedzy dwoma lub wieloma
zjawiskami
(ii) Przyklad: Jesli wystapi zjawisko "A", to po nim wystapi
zjawisko "B"

IV. Niedostatek, zamiana i kizywa mozliwej produkcji
A. Krzywa mozliwej produkcji:
1. Definicja:

a. Krzywa mozliwej produkcji ilustruje maksymalng mozliwa produkcje
kombinacji towaréw, ktére kraj méglby wyprodukowaé, gdyby
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gospodarka byla wykorzystana do granic jej mozliwosci, tzn. przy
. najefektywniejszym wykorzystaniu jej zasobow ekonomicznych

b. . Model produkcji mozliwej pozwala nam badaé¢ rézne wybory, jakie

stoja przed krajem w zwiazku z ograniczonymi zasobami
2. Zalozenia modelu produkcji mozliwej (produkcji maksymalnej)

a. Okreslony czas

b. Ograniczone (niewystarczajace) zasoby ekonomiczne, sila robocza,
ziemia i bogactwa naturalne, kapital i przedsigbiorczo$¢

c. Niezmienna (okreslona) technologia .

(1) Definicja: Technologia to stan wiedzy dotyczacy metod
produkcji stosowanych przy wytwarzaniu towardw i ustug z
okreslonych zasobdw ekomomicznych

(2) Zakladamy, ze w badanym okresie technologia nie ulega
zmianie

d. Dwa produkty lub dwie grupy towaréw
(1) Definicje:
(@) Produkt to towar lub usluga bedaca wynikiem produkcji
(b) Uslugi to dzialania, ktérych wynikiem nie jest
dotykalny produkt, ale ktdre zaspakajaja potrzeby
. W ramach modelu produkcji mozliwej mozemy znajdowac sie:
1. Ponizej krzywe] mozliwej produkcji:
a. Bezrobocie lub/i niepeine zastosowanie zasobéw
b. Nadmieme zatrudnienie, ktére moze przyczynic¢ sie do
nieefektywnego wykorzystania zasobéw
2. Na krzywej mozliwej produkcji (na granicy mozliwosci produkcyjnych):
a. Wskazuje to na peina produkcje i pelne zatrudnienie
b. Gospodarka narodowa wykorzystuje maksimum zdolnosci
produkcyjnych
¢. Wskazuje to na efektywne wykorzystanie zasobéw
d. Uwaga: Ustalenie "najlepszego” punktu, w ktérym  nalezy
produkowac na granicy mozliwosci produkcyjnych jest sprawa
normatywug
3. Koszty alternatywne i krzywa mozliwej produkcji
a. Na granicy krzywej mozliwej produkcji zawsze wystepuja koszty
alternatywne zwiazane z koniecznos$cia dokonywania wyboru i
zmiany
b. By uzyskaé wiecej jednego produktu lub grupy produktéw
rezygnujemy z pewnej ilosci innych produktow
4. Stosowanie wyspecjalizowanych zasobéw przyczynia sig do
zwiekszonego kosztu alternatywnego
a. Specjalizacja: uzywanie zasobow do produkcji takich towardéw i
uslug, do ktérych ore sie najlepiej nadaja
b. Rosnacy koszt alternatywny méwi, ze aby otrzymac dodatkowe ilosci
jakiegos produktu lub grupy produktéw, trzeba zrezygnowac z coraz
wiekszych ilosci innego produktu
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c. To tlumaczy dlaczego Lrzywa mozliwej produkcji jest krzywa
wypukla, a nie prosta
5. Rozwdj ekonomiczny przesuwa cala krzywa produkcji mozliwej na
zewnatrz
a. Wzrost w ilosci zasobéw
b. Postep w technologii
6. Zastosowania:
a. Dokonywanie wyboru pomiedzy obecna a przyszlg konsumpcja
b. U$wiadomienie faktu, ze narodowe cele spoleczne i gospodarcze
wplywaja na selekcje najbardziej pozadanego zestawu produktéw i
ustug
(1) Rozréznienie pomiedzy ekonomia normatywna a pozytywna
(2) Przeznaczanie zasobow na produkcje obronna versus programy
spoleczne (dobra publiczne)

(3) Przeznaczanie zasobow na produkcje dobr biezacych (dobra
konsumpcyjne) versus produkowanie débr dla przyszlosci (dobra
kapitalowe)

7. Pytanie do dyskusji: Jaka polityke powinien prowadzi¢ rzad polski, by
stymulowa¢ wzrost gospodarczy w nastepnych dekadach?

V. Podstawowe pojecia i definicje ekonomiczne

A. Ekonomia
B. Makroekonomia versus mikroekonomia
C. Dobra ekonomiczne a dobra darmowe
1. Dobra i uslugi ekonomiczne
a. Jakiekolwiek artykuly handlowe i ustugi, ktére sa
pozadane lecz niewystar-zajace
b. Ogolnie rzecz biorac, kiedy ekonomisci méwia o towarach i ustugach
kupowanych i sprzedawanych na konkurencyjnych wolnych rynkach, to
niedostatek istnieje za kazdym razem, kiedy nie ma czegos tyle, by
catkowicie zaspokoi¢ potrzeby ludzi przy okreslonej cenie (cena > 0)
2. Dobro darmowe to takie, xtdre mozna dosta¢ bez rezygnowania z
_ czegokolwiek innego
D. Srodki ekonomiczne i dochody z nich pochodzace:
. Sila robocza, wysilek ludzki - place
2. Ziemia lub bogactwa natura'ne - czynsz (najem)
3. Dobra kapitalowe - odsetki
4. Przedsiebiorca - zysk
E. Ekonomia pozytywna a ekonc.mia normatywna
1. Ekonomia pozytywna, opisowa
a. Dotyczy faktdw, ktdre sa empirycznie sprawdzalne
b. Bada pytania typu: Co jest?
2. Ekonomia normatywna, wartosciujaca




a. Analiza, ktdéra osadza polityke ekonommiczna z uwzglednieniem
wartosci osobistych, zawiera elementy oceny moralnej
b. Na przyklad rozwaza pytania typu: Co powinno by¢?

CZESC PIERWSZA - ZADANIA INSTRUKTAZOWE

Po zakoriczeniu tych zaje¢ powinienes umies:

Zdefiniowaé ekonomie.

Wyjasni¢ dlaczego wszystkie kwestie ekonomiczne i wszelka dzialalno$¢ gospodarcza
wyplywa z problemu niedostatku.

Wyjasni¢ dlaczego niedostatek zmusza ludzi do dokonywania wybordw.

Opisaé, w jaki sposéb nauki ekonomiczne poinagaja ludziom w dokonywaniu wyboréw w
sposob inteligentny.

Opisac i zanalizowaé sposéb ekonomicznego myslenia.

Zastosowac analize marginalna w ekonomicznym podejmowaniu decyzji.

Zastosowacé pojecie niedostatku do réznorodnych sytuacji ekonomicznych i
nieekonomicznych.

Wyjasnié, jak to sie dzieje, ze gdy uzywamy niewystarczajacych, ograniczonych zasobow,
to kazda decyzja pociaga za soba koszt altrnatywny.

Zdefiniowaé i uporzadkowac w kategorie zasoby ekonomiczne.

Zdefinowac cztery typy dochodu, jaki jest udzialem wlascicieli zasobéw ekonomicznych.
Rozréznié pomiedzy makro- i mikroekonomia.

Zdefiniow~¢ koszt alternatywny i zamiang.

Zilustrowaé zasady kosztu alternatywnego i zamiany.

Opisaé¢ metodologie uzywana w ekonomii.

Wyjasni¢, co rozumie si¢ przez teori¢ ekonomiczna.

Wyjasnié, jak rozwija sig teorie ekonomiczng poprzez tworzenie i testowanie modeli.
Rozrézni¢ pomiedzy ekonomia pozytywna i normatywna.

Skonstruowaé i zinterpretowaé krzywa mozliwej produkcji.

Zastosowac pojecie kosztu alternatywnego do krzywej mozliwej produkcji.

Zanalizowac¢ znaczenie réznych usytuowar: na, ponad lub pod krzywa mozliwej
produkc;ji.

Opisaé, w jaki sposéb szerokie cele spoleczne wplywaja na decyzje w sprawie najlepszego
spozytkowania niewystarczajacych zasobéw ekonomicznych.

Opisaé, w jaki sposdb stosuje sie krzywa mezliwej produkcji do zilustrowania rozwoju
gospodarczego.

CZESC PIERWSZA - SLOWNICTWO / TERMINY DO POZNANIA:

Czynsz Odsetki

Dobro ekonomiczne Place

Dobro gospodarcze Prawo lub teoria ekonomiczna
Dochéd Prawo rosnacych kosztéw
Ekonomia alternatywnych

Ekonomia normatywna Produkcja / produkt
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Ekonomia pozytywna

Kapital

Koszt alternatywny

Krzywa mozliwej produkcji
Makroekonomia
Mikroekonomia

Model

Niedostatek

Przedsiebiorca /
przedsiebiorczos¢

Sila robocza

Uslugi

Zamiana

Zasoby

Zasoby ekonomiczne
Ziemia (bogactwa naturalne)
Zysk
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CZESC DRUGA - ROZUMIENIE INDYWIDUALNYCH
RYNKOW -

PRZEGLAD TEMATOW:

Jak rynki spelmaja swoja role reglamentacyjna? Jak popyt i podaz wspolgraja, na
rynku, ustalajac réwnowage ceny i ilosci?

Te zajecia dotyczyc beda roli konkurencyjnych rynkéw jako mechanizmdéw
reglamentowania niewystarczajacych débr i ustug. Po rozwazeniu czynnikéw
warunkujacych popyt i podaz, zbadamy jak ustalne sa réwnowaga, pustoszenie rynku,
ceny i ilodci towardw.

Nastepnie rozpatrzymy efekty réwnowagi cen i iloci towaréw na zmiany w podazy i
popycie. W koricu, zwrécimy nasza uwage na analiz¢ konsekwencji rzadowej regulacji
cen..

ZARYS:
I. Dlaczego reglamentacja jest konieczna?

A. Kiedy tylko wystepuje niedostatek, trzeba stosowaé jakies metody reglamentacji
B. Alternatywne metody reglamentacji:

1. Konkurencyjne rynki

2. Dekrety rzadowe

3. Loteria
4. Kto pierwszy, ten lepszy
5. Inne?

C. Ocenianie alternatywnych metod reglamentacji:
1. Zadna metoda czy system reglamentacji nie jest doskonaly
2. Zawsze beda "wygrywajacy i przegrywajacy"”

II. Wprowadzenie do tematyki rynkdw

A. Definicja: Rynek to mechanizm, za pomoca ktérego kupujacy i sprzedajacy
wymieniajg towary i ustugi
B. Funkcje rynku:
1. Dostarczanie informagcji
2. Koordynowanie produkcji
3. Kierowanie niewystarczajacych zasobéw ekonomicznych z produkcii
towaréw i ustug, na ktdre jest mniejsze zapotrzebowanie, do produkcji tych,
ktére sa bardziej pozadane
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III. Popyt

A. Definicja:-odnosi si¢ do takiej ilosci danego produktu, jaka kupujacy sa gotowi i
zdolni kupié, przy réznych cenach, podczas jakiego$ okreslonego okresu czasu,
przy zalozeniu "ceteris paribus”.

1.

2.

Ceteris paribus oznacza, ze inne czynniki pozostaja niezmienione lub

- jednakowe.

Interpretacja: Znaczy to, ze - oprdcz ceny - wszystkie czynniki, ktére moga
mied wplyw na ilos¢ kupowang sa stale

B. Tabela popytu: tabela, ktora przedstawia ilo$¢ zadana danego produktu przy
réznych cenach
C. Krzywa popytu:

1.

2.

Definicja:

a. Graficzne przedstawienie tabeli popytu

b. Ilustruje ilosci danego produktu, jakie kupujacy sa gotowi i zdolni
kupi¢ przy réznych cenach, w okreslonym czasie

c. Uwaga: Ogdinie zakladamy, ze produkty sa podzielne w ciagly sposdb,
tak, ze krzywa popytu jest gladka linig lub krzywa

Rozréznienie pomiedzy popytem indywidualnym a popytem rynkowym

a. Krzywa (tabela) popytu rynkowego jest poziomym zsumowaniem
krzywych (tabel) popytu indywidualnego

D. Prawo popytu

1.

Odwrotny zwiazek pomiedzy cena a zadana iloscia

a. Interpretacja: kiedy cena ro$nie, to ilo§¢ towary, ktéra konsumenci
kupia bedzie mniejsza

b. Wprowadzenie pojecia cen wzglednych

Zalnzenie: “ceteris paribus"; inne czynniki utrzymuja si¢ na stalym

poziomie

Zmiana w zadanej ilosci

a. Spowodowana jest tylko zmiang w cenie produktu

b. Kupujacy reaguje tylko na zmiang ceny

c. Przedstawiona jest poprzez ruch wzdiuz krzywej popytu

Uzasadnienie:

a. Zmniejszajaca sie uzytecznos$¢ kraricowa:

(1) Pojecie uzytecznosci zostalo wprowadzone przez pierwszych
ekonomistow, by wyjasni¢ prawo popytu; tj. odwrotny zwiazek
pomiedzy cena a zadang iloscia

(2) Ci pierwsi ekonomisci zakladali, ze uzyteczno$¢ moglaby byé
mierzona

(3) Dlaczego jednostki pozadaja towaréw? Poniewaz towary i ustugi sa
uzyteczne lub sprawiaja satysfakcje

(4) Pamietaj, ze:

(a) uzytecznos¢ jest miara subiektywna, to znaczy, ze zalezy
od indywidualnych gustéw i preferencji
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(b) uzyteczno$¢ nie jest synonimem przydatnosci
(5) .Wazny punkt: Mimo, ze wszystkie ludzkie potrzeby sa, ogdlnie
- rzecz biorac, niezaspakajalne, to zapotrzebowanie na konkretne
produkty moze by¢ zaspokojone
“ceteris paribus": zaklada sie, ze inne czynniki, takie jak gusty
i preferencje, pozostaja niezmieune

(6) Definicja: Uzyteczno$¢ kraricowa to dodatkowa uzytecznosc lub
satysfakcja uzyskana ze spozycia dodatkowej lub kraricowej
jednostki darego towaru.

(7) Zmniejszajaca sie uzyteczno$é kraicowa: Twierdzenie, ze
spozywanie dodatkowych jednostek danego atykulu bedzie z
czasem przynosilo mniej dodatkowej (lub kraricowej) satysfakcji

b. Efekty dochodu i zastepstwa:

(1) Efekt dochcdu mdwi, gdy cena spada, to zdolno$¢ kupujacego do
kupna bedzie wicksza

(2) Efekt zastepstwa nznacza, ze:

(@) gdy cena spada, to kupujacy chetniej dokona zakupu
(b) produkt ma teraz "lepsza wartos¢"
E. Czynniki warunkujace popyt
1. Gusty i preferencje

2. Dochad:
a. Towary normalne: popyt na dany produkt zalezy bezposrednio od
dochodu
b. Towary gorsze: popyt na dany produkt jest odwrotnie zalezny od
dochodu

3. Ceny towaréw zastepczych i uzupelniajacych
a. Towary zastepcze:
(1) Produkty, ktdre zaspokajaja podobne potrzeby
(2) W wypadku towardw zastepczych popyt na jeden z nich jest
bezposrednio zalezny od ceny drugiego
b. Towary uzupelniajace
(1) Towary, ktdre kupuje si¢ razem, na ktdre jest polaczony popyt
(2) W wypadku towaréw uzupelniajacych si¢ popyt na jeden towar
i cena drugiego sa odwrotnie zalezne
4. Czynniki demograficzne:
a. Liczba kupujacych na rynku
b. Rozkiad wieku w populacji
5. Oczekiwania (przewidywania) kupujacego dotyczace:
1. Dochodu
2. Przyszlej ceny produktu
3. Dostepnosci produktu
6. Inne czynniki: pora roku, itp.
F. Zmiana w popycie:
1. Zmiana w ilosci, jaka kupujacy kupia przy kazdej mozliwej cenie
a. Wzrost popytu
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G.

IV. Podaz

A.

b. Spadek popytu
2. Spawodowana jest przez zmiang jakiego$ czynnika, ktory uprzednio byl
niezmienny; "certeris paribus” nie ma wéwczas zastosowania
3. Wynikicm jest przesuniecie, zmiana pozycji krzywej popytu:
a. Wazrost popytu: krzywa popytu przesuwa sie w prawo
b. Spadek popytu: krzywa popytu przesuwa si¢ w lewo
Przeglad: Musimy zawsze rozpoznawac roznice pomiedzy zmiana w zadanej
ilosci a zmiana popytu:
1. Zmiana w ilosci zadanej: oznacza, ze poruszamy sie wzdluz krzywej
popytu
2. Zmiana popytu oznacza przesunigcie krzywej popytu

Definicja: odnosi sie do takiej ilosci produktu, jaka sprzedajacy jest gotowy
zaoferowaé do sprzedazy, przy réznych cenach, w jakim$ okresSlonym czasie,
przy zalozeniu "ceteris paribus”.

Tabela podazy: tabela, ktdra przedstawia dostarczona iio$¢ danego towaru przy
réznych cenach

Krzywa podazy

1.

2.

Definicja:

a. graficzne przedstawienie tabeli podazy

b. ilustruje ilosci produktu, jakie sprzedajacy sa gotowi i zdolni dostarczyé
przy réznych cenach w danym czasie

Rozroznienie pomigdzy krzywa indywidualnej podazy a krzywa podazy

rynkowe;j

Prawo podazy

1.

Bezposredni zwiazek pomicdzy ceng a dostarczona iloscia

a. Dana cena -> oferowana ilosé

b. Dana ilo$¢ -> wymagana cena

Zalozenie: "ceteris paribus”; inne czynniki pozostaja niezmienne

Zmiana w dostarczanej 1105ci

a. Spowodowana jest tylko przez zmiane ceny

b. Sprzedajacy reaguje tylko na zmiane w cenie

c. Przedstawiona jest poprzez ruch wzdluz krzywej podazy

Uzasadnienie:

a. Wyisza cena jest bodZcem do wyprodukowania dodatkowych jednostek
danego produktu:
(1) Wystepuje wowczas, gdy zasoby i techniki produkcyjne daja sie

zaadaptowa¢ do produkcji towaru, na ktdry jest zapotrzebowanie

(2) Przyklad: rolnictwo, produkcjd samochodéw

b. Wyisza cena jest konieczna, by pokry¢ rosnace koszty produkgeji; tzn.
wzrastajace koszty kraricowe
(1) Okresy podazy:
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(a) Okres rynkowy

(i) wszystkie zasoby ekonomiczne sa stale
(ii) dostawca ma do dyspozycji tylko okreslona ilosé
na sprzedaz
(b) Dtugi termin
(i) okres planowania
(if) zadnych stalych zasobow; zasoby sa zmienne
(c) Krotki termin :
i) stale i zmienne zasoby ekonomiczne
(ii) ograniczenia zasobu: przyklady
(2) Cala produkcja odbywa sie w krétkim czasie
(a) Produkcja moze byé zwigkszona poprzez intensywniejsze
wykorzystanie zmiennych zasobow
(b) Koszt kraricowy: dodatkowy koszt zwiazany z
wyprodukowaniem nastepnej jednostki produkcji
(c) Z powodu ograniczen zwiazanych z zasobami, za kazdym
razem gdy producent zwigksza dostarczana ilosé¢, koszt
wyprodukowania dodatkowej jednostki ro$nie; oznacza to
wzrastajacy koszt kraricowy
(d) Zwiazek pomiedzy malejaca wydajnoscia kraricowa a
wzrastajacym kosztem kraricowym
(e) L[.d-mowanie: Ze wzgledu na rosnacy koszt kraricowy,
aby zwiekszy¢ ilos¢ dostarczanego towaru, producent musi
uzyska¢ wyzsza cene
(f) Przyklady '
c. Wyisze ceny zachecaja mniej efektywnych producentéw do wejscia
na rynek

E. Czynniki warunkuiace podaz

SNV R L

Ceny zasobow

Technologia

Liczba producentdéw i sprzedajacych
Oczekiwania sprzedajacych

Ceny produktow zastepczych i uzupelniajacych
Inne czynniki: pora roku, pogoeda, itp.

miana w podazy

Zmiana w ilodci, jaka dostawcy dostarcza przy kazdej mozliwej cenie
a. Wzrost podazy

b. Spadek podazy

Spowodowana jest przez zmiane w jakim§ innym czynniku, ktéry
uprzednio byl niezniienny;"ceteris puribus” nie ma juz zastosowania
Wynikiem jest przesunigcie, zmiana pozycji na krzywej podazy:

a. Wzrost podazy: krzywa podazy przesuwa sie na prawo

b. Spadek podazy: krzywa podazy przesuwa sie na lewo
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G. Przeglad: Musimy zawsze rozréznia¢ pomiedzy zmiang w ilosci
dostarczongj a zmiana podazy:

1.

2.

Zmiana w ilosci dostarczonej : wskazuje, ze poruszamy sie wzdluz
danej krzywej podazy
Zmiana podazy: wskazuje na przesunigcie krzywej podazy

V. Réwnowaga rynkowa

A.

Jak ustalane sa ceny w systemie rynkowym?

1. Wzajemne interakcje pomiedzy sprzedajacymi a kupujacymi

2. Reglamentacja spowodowana niedostatkiem

Definicja: Cena réwnowagi, to cena, przy ktdrej ilos¢ dostarczona (oferowana)

jest réwna ilosci zadanej

Dlaczego ceny i ilos¢ daza do réwnowagi

1. Zakladajac, ze inne czynniki, ktére wplywaja na popyt i podaz nie ulegaja
zmienie, cena i ilo$¢, przy ktérych rynek ulega "oczyszczeniu", buduja
jedyna stabilna réwnowage

2. Cena na rynku konkurencyinym bedzie zawsze dazy¢ do poziomu
réwnowagi

3. Kazda cena powyzej réwnowagi powoduje nadwyzke (nadprodukcje)

a.

b.
c.

f.

Wzglednie wysoka cena przekonuje producentéw do zwigkszania
produkcji, ale zniecheca kupujacych do zakupu danego towaru
Kupujacy beda poszukiwali towaréw alternatywnych (zastepczych)
Nadwyzka na rynku spowoduje, ze cena spadnie i zblizy sie do ceny
réwnowagi

Kiedy cena rynkowa spadrie, to mniej wydajni producenci zaprzestana
produkcji

(1) Spadek ceny czyni ich produkcje mniej zyskowna

(2) Dostawcy sa eliminowani z rynku

Spadek ceny zacheci dodatkowych kupujacych do kupna danego
produktu; ilo§¢ kupowana wzrosnie, zblizaja¢ sie do poziomu
réwnowagi

Jesli krzywe podazy i popytu pozostana niezmienicne, to ten proces
bedzie kontynuowany, az ustali sie réwnowaga

4, Kaida cena poniZej ceny réwnowagi powoduje powstawanie niedoboréw

a.

b.
c.

Wzglednie niska cena zniecheca dostawcédw do zwiekszania produkcji,
ale zacheca kupujacych do kupna produktu

Producenci beda poszukiwali produkeji alternatywnej (zastepczej)
Niedobory towaru na rynku powoduja wzrost ceny, ktdra zblizy si¢ do
ceny réwnowagi

Kiedy cena rosnie, to kupujacy, ktérzy nie chcg placi¢ wyzszej ceny sa
eliminowani z rynku

Rosnaca cena zacheca dostawcow do zwigkszenia produkeji, tj. stuzy
jako bodziec do zwiekszenia produkcji
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f.

Jesli krzywe popytu i podazy pozostang niezmienione, to ten proces
bedzie kontynuowany, az ustali si¢ réwnowaga

VI. Zastosowania podazy i popytu

A. Zmiany popytu
1. Wozrost popy‘u prowadzi do ustalenia sie wyzszej ceny i ilosci rownowagi
2. Spadek popytu prowadzi do ustalenia sig i.izszej ceny i iloSci réwnowagi
B. Zmiany podazy
1. Wozrost podazy powoduje spadek ~eny rownowagi i wzrost ilosci
réwnowagi
2. Spadek podazy powoduje wzrost ceny réwno-agi i spadek ilosci réwnowagi
C. Zastosuj analize popytu i podazy do realnych sytuacji

VII. Ceny ustalane przez rzad

A. Rzadowa kontrola cen wyznacza maksymalne lub minimalne ceny, jakicn mozna
zadaé za konkretny towar lub ustuge

B. Pulap ceny
1. Definicja: narzucona przez rzad maksymalna legalna cena, jakiej mozna

zadac za dany towar lub usluge
2. Legalna cena maksymalna jest ustalana ponizej rynkowej ceny réwnowagi
3. Cel lub uzasadnienie

a. By zapewni¢ rozsadna cene, np. przystepne czynsze

b. Podczas wojny, by przerzucié srodki produkcji z produkcji towardw
konsumpcyjnych do produkcji towaréw wojskowych

4. Rezultaty:

a. Powoduje niedobory na rynku

b. Efekt reglamentacyjny konkurencyjnego rynku ulega zanikowi

c. Uboczny wplyw na podaz - zniecheca dostawc¢w do zwiekszania
produkcji

d. - Uboczny wplyw na popyt - moze powodowa¢ marnotrawne spozycie
lub wykorzystanie produktu

e. Czyni koniecznym wprowadzenie jeszcze jednego sposobu
reglamentowania, tj.:
(1) Kto pierwszy ten lepszy
(2) Kupony (kartki), by rozdzieli¢ dostepne ilogci d¢br
(3) Dystrybucje rzadowa

f. Stymuluje powstanie czarnego rynku

(1) Gdzie towary sa wymieniane po cenach wyzszych od pulapu ceny
(2) Problemy z egzekwowaniem

5. Zastosowania:

a.
b.

Kontrola czynszéw
Ceny energii w USA w latach 70-tych
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c. Sytuacje wojenne
C. .Cena minimalna (wsparcia)
'1. Definicja:
a. Narzucona przez rzad legalna cena minimalna, jakiej moZna zada¢ za
dany towar lub usltuge
b. Legalna cena minimalna, jaka sprzedajacy musi otrzyma¢ za dany
towar lub usltuge
c. Zabrania sie transakcji po cenach nizszych
2. Cel lub uzasadnienie
a. By zapewni¢ minimalna cene dla producentéw
b. By podnie$¢ dochéd pewnych grup pracownikéw
3. Efekty:
a. Prowadzi do powstania nadwyzki towaru
b. Zanika reglamentacyjny efekt rynku
c. Uboczny wplyw na podaz:
(1) dostarcza bodZca dla dostawcéw do zwiekszenia oferowanej ilosci
towaru
(2) moze doprowadzié¢ do nadprodukcji i niefektywnego wykorzystania
zasobéw
d. Uboczny wplyw na popyt: poniewaz cena minimalna jest ustalana
powyzej ceny réwnowagi, to zmniejsza ona ilo$¢ pozadana
4, Zastosowania:
a. Ceny minimalne na produkty rolne:
(1) Ceny gwarantowane (przez rzad)
(2) Konkretna cena na dany produkt, jaka uzyska dostawca
(3) Dzialania rzadowe, ktérych celem jest ustalenie cen minimalnych
na produkty rolne:
(@) Restrykcje dotyczace produkc;ji:
(i) limity produkcji ustalane dla producentéw
(ii) cel: zmniejszenie produkcji
(iii) problemy z egzekwowaniem
(@) pokusa do oszukiwania wsréd
indywidualnych producentow
(b) dodatkowa sprzedar umozliwia zysk
wiekszy niz normalny
(b) Zakupy rzadowe i magazynowanie
(i) rzad ustala cene minimalna i skupuje nadwyzke
towaru
(ii) kupujacy kupuja nadwyzke
(iii) dodatkowy koszt magazynowania
(c) Gwarantowane ceny rzadowe
(i) dostawcy moga produkowaé i dostarczaé iloéé
zwiazang z ceng minimalng
(ii) kupujacy zakupia te ilo§¢ po nizszej cenie,
zgodnej z krzywa popytu rynkowego
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(iii) rzad musi pokry¢ réznice pomiedzy cena
minimalng a cena wynikajaca z popytu
(d) Promowanie popytu: zachecanie do dodatkowej
konsumpc;ji
b. Prawo o placy minimalnej w USA
D. Podatki i dotacje rzadowe: maja wplyw na cene i ilos¢ rownowagi
1. Podatki rzadowe
a. Definicja: Obowiazkowe platnosci ze strony jednostek i firm na rzecz
rzadu '
b. Podatki nalozone na producentéw przyczyniaja si¢ do wyzszych
kosztéw i spadku podazy
2. Dotacje rzadowe
a. Definicja: doplata uiszczana producentowi, czesto za jednostke
wyprodukowanego towaru
b. Konkretna dotacja to dotacja na jednostke jakiegos artykulu
c. Dotacje sa najczesciej wprowadzane by zacheci¢ producentéw do
zwigkszania produkcji; powoduja wzrost podazy podazy

CZESC DRUG A - ZADANIA INSTRUKTAZOWE:

Po tych zajeciach powiniene$ umiec:

Zdefiniowac rynek.

Opisa¢ zachowania kupujacych i sprzedajacych na konkurencyjnym rynku.

Wymienié¢ i wyjasni¢ giéwne czynniki warunkujace popyt.

Wymieni¢ i wyjasni¢ gléwne czynniki warunkujace podaz.

Wytlumaczyé prawo popytu i prawo podazy.

Zdefiniowaé uzyteczno$¢ kraricowa.

Wyijasnié, dlaczego prawo malejacej uzytecznosci kraricowej jest przyczyna malejacego
charakteru krzywej popytu.

Zinterpretowaé tabele/wykresy popytu i podazy.

Wyjasni¢ pojecie ceny i ilosci réwnowagi.

Okreslié, jaka bedzie cena réwnowagi i ilo§¢ réwnowagi przy danym popycie i podazy na
dany towar.

Wyjasnié, dlaczego cena i ilos¢ danego towaru, sprzedawanego na rynku konkurencyjnym
beda cena i iloscia réwnowagi.

Poda¢ przyklady reglamentacyjnej funkcji ceny.

Odréznié przesuniecie krzywej popytu na dany towar od zmiany w ilosci pozadane;.
Odréznié przesuniecie krzywej podazy danego towaru od zmiany w ilo$ci dostarczone;.
Przewidzieé wplyw zmian popytu i podazy na cene réwnowagi i na ilo$¢ réwnowagi.
Odréznié towar normalny od towaru nizszej jakosci.

Odréznié towary uzupelniajace od towardw zastepczych.

Wyjasnié, jak pojecia popytu i podazy mozna zastosowa¢ do rynku zasobow
ekonomicznych/§rodkdéw produkcji.

Zdefiniowaé pulap ceny i ceng minimalna.
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Zanalizowaé i wyjasni¢ efekty ekonomiczne pulapu ceny i ceny minimalnej w przypadku

rynkéw .konkurencyjnych.
CZESC DRYG A - SLOWNICTWO

Brak

Cena

Cena réwnowagi
Dotacja

Ilosé

Ilos¢ dostarczona
Ilo$¢ réwnowagi
Iloé¢ pozadana
Nadwyzka
Nieréwnowaga
Podaz

Popyt

Prawo podazy

Prawo popytu

Rynek

Tabela (krzywa) podazy
Tabela (krzywa) popytu
Towar nizszej jakosci
Towar normalny
Towary uzupelniajace
Towary zastepcze
Zmiana w ilosci dostarczonej
Zmiana w ilosci zadanej
Zmiana podazy

Zmiana popytu
Malejaca uzytecznosé
kraricowa
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CZESC TRZECIA - NATURA I FUNKCJE RYNKU

PRZEGLAD TEMATOW:

W jaki sposéb system rynkowy wskazuje producentom jak odpowiadac na potrzeby
konsumentéw? Jak prywatne firmy podejmuja decyzje dotyczace wlasciwej organizacji
produkcji? Kto korzysta z produkeji towaréw i uslug?

Na tych zajeciach zbadamy, jak system cen stuzy jako automatyczny regulator, ktdry
synchronizuje wiele decyzji, podejmowanych przez indywidualnych kupujacych i
sprzedajacych. Po dokonaniu przegladu dzialania systemu cen rozwazymy niektdre
korzysci i ograniczenia rynkéw. Zakoriczymy te zajecia zbadaniem roli rzadu w
sytuacjach, kiedy rynki nie alokuja zasobéw w sposéb efektywny.

ZARYS:
I. Podstawowe problemy ekonomiczne i system cen

A. Co produkowa¢?
1. Dobra prywatne versus dobra publiczne
2. Dobra konsumpcyjne versus dobra inwestycyjne
B. W jaki sposéb powinna byé zorganizacwana produkcja
1. Czy produkcja powinna by¢ pracochlonna czy kapitalochionna?
2. Dazenie do efektywnosci:
a. Jak mozemy zapewnié wykorzystanie metod produkcyjnych niosacych
ze soba najnizsze koszty?
b. Efektywno$é ekonomiczna a wydajnos¢ techniczna
c. Jaka role w tym wzgledzie odgrywa system cen?
C. Ile produkowaé?
1. Jak system cen wskazuje producentom ile powinni produkowac?
2. Jaka role powinien odgrywaé rzad?
D. Dla kogo produkowac?
1. Kto osiaga korzysci z produkcji?
2. Pamietaj, ze:
a. Nie istnieje doskonala metoda reglamentowania
b. Kiedy tylko wystepuje niedostatek, tam s3 "wygrywajacy i
przegrywajacy"

II. Dzialanie systemu cen

A. Decyzja co produkowac:
1. Suwerenno$¢ konsumenta: Zasada, ktéra mowi, ze to, co firma bedzie
produkowaé, zalezy od tego, co konsument chce kupié
2. Prywatne firmy musza synchronizowac swoja decyzje produkcyjne z
potrzebami konsumenta
3. Rola reklamy:
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a. Przekonanie konsumenta
. b. Dostarczenie informacji
" 4. Jak w gospodarce planowanej podejmowane s3 decyzje o tym, co
produkowac
Decyzja jak produkowac:
1. Prywatne firmy okreslaja, jak powinna by¢ zorganizowana produkcja
a. Konkurencja zmusza producentéw do wprowadzania
najefektywniejszych, najmniej kosztownych metod produkcji
b. Firmy c¢iza do ponoszenia jak najnizszych kosztéw wiasnych
c. Na konkurencyjnych rynkach niewydajni producenci zazwyczaj nie
moga przetrwac
. Ile produkowa¢:
1. Zasada wiodaca: Zachowania producentéw $wiadcza o tym, ze daza oni do
optymalnych rozwiazan, dzialajac jako maksymalisci
a. Reaguja na bodice: producenci zazwyczaj usiluja zmaksymalizowac
swoje zyski
b. Czasami, by zagarnaé wieksza cze§¢ rynku dla firmy, producenci
prébuja zmaksymalizowaé sprzedaz
2. Zyski ekonomiczne przyciagaja firmy do poszczegdlnych rynkow, w
wyniku czego rozwijaja si¢ odpowiednie galezie przemysiu
(1) Na konkurencyjnych rynkach:
(a) Pobudza to wzrost podazy
(b) Przyczynia sie do spadku poziomu zyskéw
3. Straty ekonomiczne sklaniaja firmy do ograniczania lub zaniechania
produkcji, co prowadzi do upadku danej galezi przemyslu
(1) Na konkurencyjnych rynkach:
(@) Spowoduje to spadek podazy
(b) Doprowadzi do wzrostu poziomu zyskéw
4. Zyski kieruja ostatecznym rozlokowaniem zasobow
. Popyt na zascby jest pochodny wobec popytu na towary i uslugi
1. Kladzie nacisk na suwerenno$¢ konsumenta
2. Ceny zasobow kieruja je:
a. Z upadajacych galezi przemystu do galezi rozwijajacych sie
b. Do najlepszych zastosowar
Dla kogo produkowag:
1. W warunkach rynkowych rozlokowanie towardéw i ustug jest okreslany
przez dystrybucje dochodu
2. Poziom dochodu zalezy od ilosci i jakosci (wydajnosci) zasobdw, jakie
jednostka posiada
3. Poniewaz system cen jest uzywany jako Srodek reglamentacji, to tylko te
jednostki, ktére sa gotowe i zdolne do zaplacenia ceny rynkowej otrzymaja
ograniczone towary i ustugi
4, W niektérych sytuacjach rzadowe programy rozdzialu débr uzywane sa do
powigkszania dochodéw osobistych
a. Platnosci rzadowe
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(1) to platnosci ze strony rzadu w wypadkach, gdy nie wykonano za
. nie zadnej uslugi
(@) w gotéwce
(b) w naturze
(2) stanowia dochdd otrzymany przez jednostki, ale nie zarobiony
(3) moga byé uwazane za "ujemne" podatki

II. Ocena sytemu cen

A. Aspekty pozytwne

L.

(9]

Rynki koordynuja indywidualne, zdecentralizowane decyzje ekonomiczne,

podejmowane przez wielu kupujacych i sprzedajacych

a. Rynki automatycznie dostosowuja si¢ do zmian popytu i podazy

b. Planowanie rzadowe nie jest konieczne

Rynki dostarczaja informacje kupujacym i sprzedajacym

Konkurencyjne rynki sluza zazwyczaj jako $rodek reglamentacji

Zasoby ekonomiczne sa kierowane do produkcji towardw najbardziej

pozadanych przez spoleczeristwo

a. Konkurencyjne rynki pozwalaja nam poréwnywac kraricowe (prywatne)
korzysci, uzyskiwane z uzytkowania dodatkowej jednostki towaru lub

ustugi, z kraricowym (prywatnym) kosztem, zwiazanym z

dostarczeniem tej dodatkowej jednostki towaru

b. Cena, jaka kupujacy jest gotowy zaplaci¢ za otrzymanie dodatkowej
jednostki towaru lub ustugi (cena popytu) jest czesto uznawana za miare
prywatnych korzysci, jakie uzyska sie¢ z uzytkowania tej dodatkowej
jednostki towaru

c. Cena, jaka dostawca musi otrzymac, by dostarczyl dodatkowa jednostke
towaru lub ustugi (cena podazy) jest ogdlnie uznawana za miarg
kosztéw prywatnych zwiazanych z produkcja tej dodatkowej jednostki

(1) Alternatynwe wykorzystanie zasobow

(2) Koszt alternatywny z powodu niepodjetej produkcji

d. Na rynkach konkurencyjnych, przy stanie réwnowagi:

(1) koszt kraricowy wyprcdukowania ostatniej jednostki produkcji
réwna sie korzysci kraricowej, jaka uzyskuje spoleczeristwo ze
skonsumowania tej jednostki

(2) Wartos¢ korzysci kraricowej, ktéra kupujacy przypisuje dodatkowej
jednostce towaru, jest réwna wartosci dodatkowych zasobdw
uzytych przy jej produkcji (koszt krasicowy)

(3) llosé réwnowagi, to ilo$¢, za ktdra kupujacy sa gotowi zaplacié
cene, wystarczajaca do pokrycia kosztow wyprodukowania ostatniej
dostarczonej jednostki

Rynki konkurencyjne zapewniaja zastosowanie najbardziej efektywnych (z
ekonomicznego punktu widzenia) metod produkcji

Adam Smith i pojecie "dzialania niewidzialnej reki"; tzn. twierdzenie, ze
interes publiczny jest popierany, kiedy prywatne firmy, operujace na
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konkurencyjnych rynkach maja motywacje do znajdywania najlepszych
zastosowarn dla zasobow
- 7. BodZce do minimalizowania kosztéw beda stymulowaly innowacje i
zachecaly do badan i rozwoju nowych technologii
B. Ograniczenia
1. Konkurencja moze ulec oslabieniu przez istnienie firm, ktore posiadaja sile
monopolu
a. Sila monopolu odnosi sie do zdolnosci do wplywania na ceny lub
wielko$¢ produkcji :
2. Rynki niedoskonale pod wzgledem konkurencyjnosci, moga nie promowac
efektywne wykorzystanie zasobow
a. Na przyklad, bodZce do obnizania kosztéw moga ulec ostabieniu
3. System cen moze wspiera¢ nierowny rozdzial dochoddw
a. Badania ekonomiczne, w ktérych poréwnywano rozklad dochodu wsréd
sily roboczej w krajach ¢ gospodarce planowej i w krajach o
gospodarce rynkowej nie dawaly rozstrzygajacych wynikow; w
niektérych ustalono, ze réznice sa niewielkie
b. Jednak, gdy sie bierze pod uwage wszystkie rodzaje dochodu, to
ekonomisci sa zgodni co do tego, ze w USA nieréwnos¢ w dochodach
jest wieksza
4, Niemoznosci rynku
a. Pytania do dyskusji:
(1) Co sig dzieje, gdy nie wszystkie koszty zwiazane z produkcja s3
oplacane przez indywidualnych sprzedajacych lub kupujacych?
(2) Co sie dzieje, jesli niektdre korzy$ci zwiazane z towarem lub
usluga, rozciagaja sie na tych, ktérzy nie sa kupujacymi ani
sprzedajacymi?
b. Koszty i korzysci zewnetrzne, definiowane sa jako:
(1) koszty lub korzysci zwiazane z dzialalnoscia gospodarcza
ponoszona lub odnoszona przez osoby trzecie
(2) Koszty lub korzysci jednostek, ktore nie sa ani kupujacymi, ani
sprzedajacymi
(3) Uwaga: koszty i korzysci zewnetrzne wystepuja we wszystkich
systemach ekonomicznych: gospodarkach planowych, rynkowych,
itd.
(4) Nazywane sa kosztami i korzysciami trzeciej strony
c. Przypomnij sobie, ze:
(1) Krzywa podazy rynkowej cdzwierciedla tylko indywidualne koszty
zwiazane z produkcja towaru lub ustugi
(2) Krzywa popytu rynkowego odzwierciedla tylko indywidualhe
korzysci wynikajace z konsumpcji towaru lub uslugi
d. Kiedy wystepuja koszty i korzysci zewnetrzne:
(1) Rynki, ktére biora pod uwage jedynie indywidualne koszty i
korzysci, produkuja nieodpowiednie ilosci konkretnych towardw i
uslug
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(2) llosé réwnowagi, okreslona przez rynek, bedzie sie rézni¢ od
-optymalnej ilosci, jaka powinna by¢ produkowana

(3) Zasoby ekonomiczne sa Zle przeznaczane/rozdzielane

Koszt zewnetrzny

(1) Kiedy wystepuje koszt zewnetrzny to:

(a) Prywatny koszt obrazuje niepelny rzeczywisty koszt
produkcji

(b) Krzywa podazy nie odzwierciedla calkowitych kosztow
produkgji

(c) Producenci przerzucaja cze$é kosztéw na spoleczeristwo

(d) Koszty spoleczne (catkowity koszt poniesiony przez
spoleczeristwo) sa wyzsze niz koszty prywatne

(2) Prowadzi to do zlej alokacji (przeznaczenia) zasobéw i nadmiernej
produkcji danego towaru lub ustugi

(3) Stosowanie modelu popytu i podazy: jezeli wszystkie koszty
zostana wziete pod uwage, to mozemy przewidzie¢ spadek podazy,
tzn. krzywa podazy przesunie si¢ na lewo

(4) Przyklady: zanieczyszczenie powietrza i wody, pylica

Korzysci zewnetrzne

(1) Kiedy wystepuja korzysci zewnetrzne to:

(a) Korzysci prywatne, wyplywajace z konsumpcji jakiegos
towaru lub ustugi, nie obejmuja wszystkich rzeczywistych
uzyskanych korzysci

(b) Krzywa popytu rynkowego nie obrazuje korzysci
odnoszonych przez cale spoleczeristwo

(c) Korzysci spoleczne:

(i) Catkowite korzys$ci uzyskane przez spoleczeristwo
(ii) Wystepuja, kiedy spoleczeristwo uzyskuje
korzysci wychodzace poza bezposredniego
indywidualnego konsumenta
(2) Powoduje to nieprawidlowa alokacje zasobdw i niewystarczajaca
produkcje danego towaru lub uslugi
(3) Stosowanie modelu popytu i podazy: jezeli wszystkie korzysci
zostana wziete pod uwage, to mozemy przewidzie¢ wzrost popytu,
tzn. krzywa popytu przesunie si¢ w prawo
(4) Przyklady: edukacja, opieka zdrowotna
Dobra publiczne
(1) Odrénij dobra prywatne od publicznych:

(a) Dobro prywatne to takie, do ktdérego stosuje sie zasada
wylacznosci. Ta zasada méwi, ze jednostki, ktére nie
placa za towar lub ustuge moga by¢ wyeliminowane z
korzys$ci wynikajacych z konsumpcji.

(b) Dobro (lub ustuga) publiczna:
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(i) Przynosi korzysci, ktérymi mozna obdzieli¢ wiele
jednostek w tyin samym czasie, bez dodatkowego
kosztu

(ii) Przynosi dodatkowe korzysci przy zerowym
koszcie kraricowym

(2) Typowe cechy ddbr publicznych:

(a) Wspdlna lub zbiorowa konsumpcja

(b) Zasada wylacznosci nie ma zastosowania

(c) Rzad jest jedynym dostawca pewnych débr, takich jak
obrona narodowa i drogi publiczne

(d) Problem: jednostka moze uczestniczy¢é w korzysciach
wynikajacych z konsumpcji dobra publicznego bez
uczestniczenia w ponoszeniu jego kosztéw, np. obrona
narodowa

(e) Towary i uslugi, ktore nie bylyby dostarczone przez
prywatne firmy w ramach systemu rynkowego

IV. Interwencje rzadowe: przeciwdzialanie niedociagnieciom rynku

A. Jakie dzialania moze stosowaé rzad w celu rozwiazania problemu istnienia
kosztéw i korzysci zewnetrznych?
B. Zmniejszanie kosztdw zewnetrznych: ich zamiana na koszty wewnetrzne
1. Jak zapewnié, by wszystkie koszty byly pokrywane przez kupujacych i
sprzedajacych bezposrednio zaangazowanych w transakcje rynkowe, a nie
przez osoby trzecie?
a. - Wprowadzanie podatkéw w celu wyréwnania kosztow zewnetrznych
(1) Nalozenie podatku na produkcje tych towaréw, o ktdrych wiemy,
ze powoduja koszty zewnetrzne
(2) Stosowanie modelu popytu i podazy: spowoduje to spadek podazy
(3) Przyklady: produkcja wegla i ropy naftowej
b. Legislacja rzadowa:
(1) Wprowadzanie praw, ktdre zabronia tworzenia kosztow
zewnetrznych lub je ogranicza
(2) Przyklady: regulacje w sprawie ochrony srodowiska, zarzadzenia w
sprawie ruchu drogowego
(a) Prawa moga by¢ trudne do egzekwowania
(b) W niektdrych sytuacjach moze by¢ trudno okresli¢ zakres
wykroczenia
C. Popieranie produkcji towardw i uslug, ktére przynosza korzysci zewnetrzne
1. W jaki sposéb rzad moze zacheci¢ do zwiekszania produkcji tych towardw,
ktore tworza korzysci zewnetrzne?
a. Dotacje dla producentéw
(1) Stosowanie modelu popytu i podazy: obnizenie kosztu produkcji,
ponoszonego przez prywatne firmy powoduje wzrost podazy
(2) Przyklad:  Opieka zdrowotna w USA
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b. Dotacje dla konsumentéw
(1). Stosowanie modelu popytu i podazy: zachecanie do konsumpcji
powoduje wzrost popytu
(2) Przyklad: Program "kartek na zywnos$¢" w USA
c. Rzadowa dostawa towardw i usltug
(1) Dobra publiczne
(2) Dobra pseudo-publiczne:
(a) Towary i uslugi, dostarczane przez rzad, mimo ze zasada
wykluczenia moglaby by¢ stosowana
(b) Przyklady: system edukacji publicznej, policja, straz
pozarna

CZESC TRZECIA - ZADANIA INSTRUKTAZOWE:

Po zakoriczeniu tych zaje¢ powinienes umie¢:

Wyjasni¢, w jaki sposob rynek alokuje i reglamentuje ogranicza zasoby ekonomiczne.
Opisaé, jak rynek rozwiazuje podstawowe problemy ekonomiczne.

Wytlumaczyé, jak zyski ekonomiczne przyczyniaja sie do rozwoju przemyslu, a straty
powoduja jego upadek.

Opisaé, jak kupujacy 1 sprzedajacy reaguja na bodZce dostarczane przez zniieniajacy si¢
rynek.

Wymieni¢ niektdre z gldownych argumentdw na poparcie systemu cen.

Wymieni¢ niektdre z zasadniczych ograniczer systemu cen.

Jak indiwidualne dzialania rynkowe tworza koszty i korzysci zewnetrzne.

Poda¢ przyklady kosztow i korzysci zewnetrznych.

Opisaé, jak koszty i korzysci zewnetrzne powoduja niewlasciwa alokacje zasobow
ekonomicznych.

Wytlumaczyé, jak dzialania rzadu moga popieraé korzysci zewngetrzne i ograniczaé efekty
kosztéw zewnetrznych.

CZESC TRZECIA - SLOWNICTWO

Dobra prywatne Koszty i korzysci zewnetrzne
Dobra publiczne Koszty zewnetrzne

Dobra pseudo-publiczne Platnosci rzadowe

Dotacje Podatki

Konsumpcja zbiorowa Suwerennos¢ konsumenta
Korzysci (koszty) prywat. System cen (rynkowych)
Korzysci (koszty) spoleczie Zasada wylacznosci

Korzysci zewnetrzne Zysk

Koszty ekonomiczne Zyski ekomomiczne
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CZESC CZWARTA - ALTERNATYWNE SYSTEMY
EKONOMICZNE

PRZEGLAD TEMATOW:

Niedostatek zmusza wszystkie narody do efektywnego uzytkowania zasobow. W jaki
sposob rézne systemy ekonomiczne podchodza do tej fundamentalnej kwestii? Jak
podejmuja decyzje o tym, jakie towary i ustugi produkowac?

Zbadamy w jaki sposéb system ekonomiczny tworzy instytucjonalne struktury,
poprzez ktdre jest kierowana i organizowana dzialalnos¢ gospodarcza. Rozpatrzymy
podstawowe charakterystyczne cechy gospodarki centralnie sterowanej. a nastgpnie
poréwnamy ja z gospodarka kapitalistyczna lub rynkowa.

ZARYS:
I. Podstawowe pytania w kazdym systemie ekonomicznym

A. Co produkowac?
B. W jaki sposéb zorganizowa¢ produkcije?
C. Dla kogo produkowaé?

II. Wprowadzenie do alternatywnych systeméw ekonomicznych

A. Podstawowe zadania kazdego systemu ekonomicznego
1. Okreslenie stanowiska w kwestiach podstawowych
2. Koordynowanie i kierowanie dzialainoscia gospodarcza
3. Organizowanie zasobow
4. Zapewnienie metody reglamentacji
B. Rdzine systemy ekonomiczne
Crysty kapitalizm (Laissez faire)
Kapitaliznm mieszany
Demokratyczay socjalizm
Gospodarka nakazowa
Gospodarka tradycyjna lub gospodarka zapewniajaca minimum egzystencji

AW —

III. Gospedarka rynkowa - podstawowe cechy

A. Wiasnos¢ prywatna
1. Prawo jcdnostek do posiadania wlasanosci prywatnej jest chronione
2. Prawo do negocjowanie legalnych kontraktéw
B. Wolnoséé gospodarcza:
1. Posiadanie wilasnosci prywatnej jest powierzone jednostkom lub grupom
jednostek
2. Wolno$é do przedsiewzigé: prawo do dysponowania zasobami
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E.

G.

ekonomicznymi i angazowania ich do produkcji towaréw i uslug, przy
zalozeniu ryzyka straty lub zysku

" Rola wlasnego interesu / korzysci wlasnej

1. Dazenie do poprawy wiasnego dobrobytu

2. Reagowanie na bodZce

3. Rozwazanie ryzyka i dochodu

Rola suwerennosci konsumenta

1. Odnosi sie do faktu, ze w warunkach rynkowych konsument jest tym, ktory
ostatecznie decyduje jakie towary i uslugi sa produkowane

2. Wplyw reklamy

Poleganie na konkurencyjnycn rynkach

1. W celu organizowania i koordynowania dziatalnosci gospodarczej, tzn.

kierowania zasobéw do produkcji towaréw i uslug najbardziej pozadanych

przez konsumentow

W reglamentowaniu ograniczonych zasobéw ekonomicznych

3. Adam Smith i teoria "niewidziainej reki"

a. Przekonanie, ze jednostki, dazac do poprawy wlasnego robrobytu i
dziatajac na konkurencyjnym rynku przyczynia si¢ do polepszenia
dobrobytu spolecznego

b. Promowanie efektywnego wykorzystania ograniczonych,
niewystarczajacych zasobow

Ochrona praw wlasnosci

1. System sadowniczy

2. Prawa patentowe i autorskie

Prawo dziedziczenia: jednostki maja prawo do wyznaczenia, kto dziedziczy ich
wlasnosé osobista na wypadek $mierci

»

IV. Gospodarka nakazowa: podstawowe cechy

A.
B.

C.

Paristwowa (puhliczna) wiasnos¢ wigkszodci zasobow

Ograniczona wolnos¢:

1. Zazwyczaj rzad reguluje przeplyw zasobow ekonomicznych

2. Mozliwosci podejmowania priedsiewzieé gospodarczych przez jednostki jest
ograniczonz

3. Tiumienie wolnosci politycznej i gospodarczej

Ideologia marksistowska

1. Teoria warto$ci oparta na pracy:

a. Definicja: warto$¢ ekonomiczna jakiegokolwiek artykulu handlowego
jest okreslona wylacznie przez wklad pracy niezbedny do jego
wytworzenia

b. Warto$¢ pracy ustala ceny wzgledne pomiedzy towarami

c. Krytyka:

(1) Czy cena artykulu handlowego zalezy tylko od wkiadu pracy? od
kosztu robocizny?

29



(2) A co z innymi §rodkami produkcji? kosztami innymi niz robocizna?
(3) Jakie znaczenic ma popyt na dana produkcje?

2. Teoria placy oparta na pracy:

a.

b.

Definicja: place daza do najnizszego poziomu, tak by zapewnic tylko

przetrwanie klasy robotniczej

Ekonomisci marksistowscy twierdza, ze kapitalisci stosuja teorie plac

oparta na pracy, by eksploatowac klase robotnicza

Krytyka:

(1) Czy piace w gospodarce kapitalistycznej sa ustalane na poziomie
przezycia?

(2) Czy standard zycia w krajach o gospodarkach kapitalistycznych jest
nizszy w pordwnaniu ze standardem w krajach o gospodarce
centralnie planowane;j?

3. Warto$é dodatkowa:

d.

b.
c.

d.

Definicja: warto$¢ produkcji wytwarzanej przez robotnikow
przewyzszajaca place na poziomie przezycia

Konfiskowana (zabierana) przez kapitalistow

Jest zasadnicza motywacja dla kapitalistéw do angazowania sie¢ w
produkcje

Dostarcza zasobéw finansowych do tworzenia sie kapitalu

D. Autorytatywne (dyktatorskie) centralne planowanie gospodarcze: centralnie
podejmowane decyzje ekonomiczne okreslaja:
1. Co produkowa¢?

a.

b.

C.

Preferencje indywidualnych konsumentéw praktycznie nie maja
znaczenia przy okresianiu wielkosci i struktury produkcji

Decyzje podejmowane sa przez rzadowych planistéw, a nie wynikaja z
jednostkowych decyzji na rynku

Planisci rzadowi kierujg produkcja:

(1) przv pomocy szczegSlowego planu gospodarczego

(2) by promowac dobrobyt spoleczny

2. Jak produkowaé?

a.

b.

C.

Jak sa podejmowanie decyzje w sprawie wykorzystania ograniczonych

zasobow ekonomicznych?

Koordynowanie produkcji:

(1) Planisci rzadowi ustalaja cele i zadania produkcyjne:

(@) Plan pigcioletni: ogolny plan nakres’lajacy catosciowe cele
produkcylne narodu i wyznaczajacy kierunek produkql na
pieé lat

(b) Roczne zadania produkcyjne

Stosowanie analizy "wklad-produkt":

(1) Definicja: model "wklad- produkt" reprezentuje prébe liczbowego
przedstawienia przeplywu waznych zasobéw ekonomicznych i
produktéw pomiedzy sektorami gospodarki

(2) Laczy produkcje réznych dzialéw produkcyjnych i konsumpcyjnych
gospodarki
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(3) Okresla zwiazki pomiedzy réznymi galeziami przemysiu
(4) .Zadania produkcyjne czesto sa trudne do wypelnienia:
(@) wysoce skomplikowane i wspdizalezne zwiazki "wkladu-
produktu” pomiedzy galeziami przemystu
(b) zadania produkcyjne dla jednej galezi czesto zaleza od
zadari produkcyjnych ustalonych dla innych galezi
przemystu
(c) jezeli jedna galaZ przemystu nie moze wypeini¢ swoich
zadaii, to inne galezie przemysiu tez moga nie by¢ w
stanie osiagnac swoich celéw produkcyjnych
(5) Trudno dokladnie okresli¢ w liczbach zwiazki "wklad-produkt”
(@) na przyklad, zmiany w technologii moga zmieni¢ relacje
"wklad-produkt"
(6) Niezdolni do wypelnienia zadari produkcyjnych, centralni planisci
czesto sa zmuszeni do ustalania priorytetéw produkcyjnych
(a) na przykiad:
(i) towary przemystowe lub wojskowe kosztem
towaréw konsumpcyjnych
(ii) artykuly przeznaczone na eksport koszten
artykuléw do konsumpcji krajowej
d. Rola dotacji rzadowych dla przedsiebiorstw paristwowych
(1) Czesto dotowana jest produkcja, ktdra jest "wysoce ceniona "przez
planistéw centralnych
(2) Ze wzgledu na te dotacje calkowity koszt wykorzystanych zasobow
moze nie znaleZé odzwierciedlenia w decyzjach produkcyjnych
e. Nacisk na wieksza decentralizacje w ostatnim okresie
(1) Przekazywanie uprawnieri do podejmowania decyzji
(2) Wprowadzanie bodZcéw, by promowa¢ bardziej efektywne
uzytkowanie zasobow
f. Wystepowanie gospodarki podziemnej i czarnego rynku
Jak ustalane sa ceny
a. W gospodarce centralnie planowanej:
(1) Planisci rzadowi czesto ustalaja ceny na $rodki produkcji i
produ':ty
(2) Ceny sa ustalane tak, by wspieraly osiaganie wyznaczonych celow
produkcyjnych, a nie by promowaly zaspakajanie potrzeb
konsumentow
(3) Pujawiaja sie problemy, gdyz ceny w gospodarce nakazowej nie sa
wyrazem wzglednej ograniczonosci zasobdw, tak jak to ma miejsce
w wypadku cen ustalanych przez rynek
(@) ceny zasobdw nie oddaja wzglednej ograniczonosci
$rodkéw produkc;ji
(b) ceny produkcji nie wyznaczaja ilosci produkowanych
artykulow
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b. Ceny uzyskiwane przez producentow

¢1).. Planisci rzadowi czesto wyznaczaja:

(a) ceny na wiekszo$¢ srodkéw produkcji uzywanych przez
przedsiebiorstwa paristwowe

(b) ceny, ktdre przedsiebiorstwa paristwowe uzyskuja za swoje
produkty

(2) Rzadowi planisci ustalaja ceny na poziomie, ktéry pozwala
przesiebiorstwu paristwowemu "wyjsé na swoje" lub osiagnaé
pozadany (zadany) poziom zysku .

(3) Ceny producenta sa wykorzystywane przez planistéw do ustalania:

(@) wzglednej efektywnosci lub nieefektywnosci danego
przedsiebiorsiwa paristwowego oraz ocenie jego wynikow
w poréwnaniu z nalozonymi zadaniami produkcyjnymi
(b) jak dobre sa wyniki danego przedsigbiorstwa
c. Ceny dla konsumentow:

(1) Planisci paristwowi zazwyczaj usiluja ustala¢ ceny dla
konsumentéw na takim poziomie, ktéry pozwala na
reglamentowanie dostepnej podazy produkowanych towarow

(2) Planisci usiluja zréwnowazy¢ (zbilansowac) zadang ilos¢ z dostepna
podaza

(3) Cena, jaka placi konsument jest najczesciej zupelnie inna od tej,
ktdra otrzymuje producent

(4) Roéznica pomiedzy cena placona przez konsumenta a cena
uzyskiwang przez producenta jest nazywana "podatkiem
obrotowym"

(5) Podatek obrotowy stuzy jako sposéb koordynowania dzialalnosci
gospodarczej

(a) Kiedy pojawiaja sie braki fub nadwyzki danego artykulu,
to planisci dostosowuja podatek obrotowy tak, by
wyeliminowac te rozbieznosé

(b} Podatek obrotowy jest dla rzadu Zrédlem dochodu

E. Zniecheca sie do podejmowania indywidualnego ryzyka

1. Zakaz prywatnego posiadania $rodkéw produkcji hamuje prywatna
przedsiebiorczo$¢ .

2. Kierownicy przedsiebiorstw paristwowych, zyjacy w obawie, Ze nie uda im
sie wypelni¢ zadari produkcyjnych wyznaczonych przez centralnych
planistow, czesto sa niechetni rozwijaniu lub wprowadzaniu nowych,
niesprawdzonych technoiogii

F. System pcdatkowy jest wykorzystywany do redystrybucji dochodu

V. Podsumowanie: Poréwnanie gospodarki nakazowej z gospodarka rynkowa
A. Scentralizowane a zdecentralizowane podejmowanie decyzji

1. Gospodarka nakazowa:
a. Podejmowanie decyzji jest scentralizowane
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b. Decyzje podejmowane przez planistéw paristwowych, zarzadzajacych
wedlug szczegdtowego planu gospodarczego
2. Gospodarka kapitalistyczna
a. Decyzje podejmowane w przewazajacej czesci na rynku
b. Rola suwerennosci konsumenta
B. Prawa wlasnosci prywatnej
1. Gospodarka nakazowa: paristwo jest wlascicielem wigkszosci $rodkow
produkcji - w tym ziemi, bogactw naturalnych, kopalr, fabryk i maszyn
2. Gospodarka kapitalistyczna: ‘
a. Prawie wszystkie srodki produkcji sa prywatne
b. Istnieje system prawny, ktory strzeze praw wilasnosci
C. Wolnosé ekonomiczna nieodlacznie zwiazana z systemem kapitalistycznym
a. Rola korzysci wlasnej
b. Wolnos¢ przedsiewzieé
c. Podejmowanie ryzyka; reagowanie na bodZce
" D. Ceny
1. Gospodarka nakazowa
a. Ceny ustalane sa przez rzad tak, by stymulowa¢ wypelnianie celéw
produkcyjnych paristwa
b. Ceny nie sa uzywane do decydowania o tym co produkowac
2. Gospodarka rynkowa
a. Ceny ustalane sa przez proces rynkov/y:
(1) Interakcje pomiedzy wieloma kvpujacymi i sprzedajacymi
(2) Sily rynkowe popytu i podazy
b. Ceny steruja zasobami ekomomicznymi
c. Woycenianie ograniczonych zasobdw stuzy do rozdzielania ich tak, by
zaspokoié¢ potrzeby konsumentéw
E. Efektywno$¢ gospodarcza
1. Gospodarka nakazowa: dotacje rzadowe dla przedsiebiorstw paristwowych
czesto przyczyniaja sie do niefektywnego wykorzystywania $rodkéw
produkcyjnych
2. Gospodarka rynkowa:
a. Konkurencyjne rynki kieruja zasoby tam, gdzie sa one najefektywniej
wykorzystane
b. Bodicem dla firmy jest zysk
F. Ziéznicowanie dochodu
1. Gospodarka nakazowa: réznice w placach sa wyznaczane przez planistéw
paristwowych, zgodnie z zadaniami produkcyjnymi
2. Gospodarka rynkowa:
a. Roéznice w placach sa ustalane na konkurencyjnych rynkach
b. Wlasciciele zasobéw maja prawo do czerpania dochodu z nich

VI. Upodobnianie sig systeméw ekonomicznych: Czy systemy ekonomiczne staja sie
do siebie pcdobne?
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CZESC CZWARTA - ZADANIE INSTRUKTAZOWE

Po zakoriczeniu tych zajeé powiniene$ umiec:

Zidentyfikowaé podstawowe problemy, ktére musi rozwiaza¢ kazdy system ekonomiczny.
Rozréznié miedzy gospodarka nakazowa, rynkowa i mieszana.

Opisaé podstawowe cechy gospodarki centralnie planowanej czyli nakazowe;.

Opisaé, jakie stanowisko zajmuje gospodarka nakazowa wobec podstawowych kwestii
ekonomicznych.

Opisaé, w jaki sposéb ustalane sa ceny w gospodarce nakazowe;j.

Zdefiniowaé podstawowe terminy, w tym teori¢ wartosci oparta na pracy, teorig placy
oparta na pracy i wartos¢ dodatkowa.

Opisaé¢ podstawowe cechy kapitalizmu.

Opisaé, w jaki sposéb gospodarka rynkowa odpowiada na podstawowe kwestie
ekonomiczne.

Odréznié gospodarke nakazowa od rynkowej.

Przedyskutowaé podstawowe réznice pomiedzy gospodarka nakazowa i gospodarka
rynkowa.

Ustali¢ kombinacje tradycji, nakazu i systemu rynkowego w réznych gospodarkach.

CZESC CZWARTA - SLOWNICTWO

Centralne planowanie gospodarcze Mieszany system ekonomiczny
Gospodarka nakazowa Podatek obrotowy

Gospodarka rynkowa Teoria placy oparta na pracy
Gospodarka tradycyjna Teoria wartosci oparta na pracy
Kapitalizm laissez faire Socjalizm rynkowy

Kapitalizm System ekonomiczny
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CZESC PIATA - PERSPEKTYWY
MAKROEKONOMICZNE

PRZEGLAD TEMATOW:

W jaki sposéb przeplyw niewystarczajacych (ograniczonych, deficytowych) zasobow
do firm prywatnych daje jako wynik zwiazany z nim obieg produkcji, dochodu i
wydatkéw? W jaki sposdb dziatania rzadu moga mie¢ wplyw na ten przeplyw?

By znaleZ¢ odpowiedZ na te pytania na tych zajeciach zbadamy zagadnienie
makroekoromii i wprowadzimy pojecie okreznego przeplywu dochodu i produkcji.
Przeanalizowanie modelu okreznego przeplywu pomoze nam w zrozumieniu dzialania
gospodarki kapitalistycznej.

Nastepnie skoncentrujemy sie na roli pieniadza. Co to jest pienigdz? Dlaczego
pieniadz ma warto$¢? Dlaczego pieniadz jest wazny w sprawnym funkcjonowaniu
gospndarki? W jaki sposéb stosowanie pieniadza sprzyja rozwojowi gospodarczemu?

Zakoriczymy na analizie celéw polityki gospodarczej i spolecznej, jakie stoja przed
paristwami uprzemystowionymi.

I. Okrezny przeplyw dochodu i produkeji

A. Model gospodarki rynkowej : przeglad
1. Ktos musi produkowaé towary i ustugi, ktérych my potrzebujemy
2. Produkcja w przewidywaniu popytu
a. Rola przedsigbiorcow jako tych, ktdérzy podejmuja ryzyko
b. Szacowanie popytu rynku
3. Woynikajacy z tego popyt na zasoby gospodarcze
a. W systemie rynkowym popyt na srodki produkcyjne wynika z (zalezy
od) popytu na towary i ustugi finalne, ktére mozna w tym systemie
wytwarzaé
b. Na przykiad popyt na sile robocza
4. Wlasciciele ograniczonych zasobéw musza by¢ wynagrodzeni
a. Zasoby ekonomiczne: praca, ziemia, kapital, przesiebiorczo$¢
b. Dochdd zarobiony: place, czynsze, odsetki, zyski
c. Dane: Dystrybucja dochodu zarobionego w USA (Dochdd Narodowy)
B. Model okreinego przeptywu
1. Obrazuje przeplyw dzialad gospodarczych w gospodarce
2. Daje makroekonomiczny obraz gospodarki rynkowe;
3. Odpowiada na podstawowe pytania:
a. Co produkowac?
b. Jak powinna by¢ zorganizowana produkcja?
c. Dla kogo produkowac?
4, Przeplywy zasobdéw i produkcji
a. Przeplyw zasobéw: wklad zuzytkowany w procesie produkcji
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b. Przeplyw produkcji: reprezentuje warto$¢ wyprodukowanych towar6w i
ustug -
5. Przeplywy dochoddéw i wydatkow
a. Przeplyw dochodu: dochdd otrzymany przez wlascicieli zasob6w
ekonomicznych
b. Przeplyw wydatkéw: wydatki gospodarstw domowych, firm, rzadu,
wydatki cudzoziemcéw na towary i usiugi
6. Wspdlzaleznos¢ pomiedzy gospodarstwarni domowymi, sektorem
prywatnym i paristwowym '
7. Zaufanie na rynkach konkurencyjnych: rynki §rodkéw produkcji, rynki
produktéw i rynki finansowe
8. Rola rynkéw i instytucji finansowych
a. Rynki finansowe
(1) Stuza jako lacznik pomiedzy oszczedzajacymi i inwestorami
(2) Wspieraja rozwdj gospodarczy przez kierowanie funduszy na
inwestycje kapitalowe
(3) Umozliwiaja kupno i sprzedaz papierow wartosciowych (akcji i
obligacji)
(a) Akcje: reprezentuja pakiet praw wlasnosci do korporacji
/b) Obligacje: diug, ktéry reprezentuje pieniadze pozyczone
przez firme lub rzad
b. Zasadniczy wklad instytucji finansowych:
(1) Dzialaja jako agenci (posrednicy), ktdérzy przekazuja fundusze
pomiedzy oszczedzajacymi a pozyczajacymi
(2) Mobilizuja do oszczedzania; wynikiem tego jest wieksza ilosc
kredytu i nizsze stopy procentowe
(3) Przyklady:
(a) Instytucje depozytowe: banki handlowe, kasy
oszczednosciowo-pozyczkowe, kasy zapomogowe
(b) Niedepozytowe instytucje finansowe: firmy
ubezpieczeniowe, maklerzy papieréw wartosciowych,
) bankierzy inwestycyjni, fundusze powiernicze
9. Zrddla funduszy na inwestycje kapitalowe:
a. Zarobki zatrzymane (zyski)
b. Instytucje finansowe
c. Oszczednosci osobiste: odnosi sie do tej czesci dochodu jednostki, ktdra
po zaplaceniu podatkéw nie jest wydawana
10. Jak dzialania rzadu wplywaja na przeplyw okrezny?
a. Polityka fiskalna
b. Polityka monetarna
C. Znaczenie pieniadza
1. Handel wymienny a wymiana pieniezna
a. Handel wymienny jest definiowany jako bezpo$rednia wymiana
towardéw i ustug
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b. Pozapieniezny system handlu
c. Handel wymienny jest niewygodny, bo:
(1) Wymaga obustronnej zbieznosci potrzeb
(2) Wielu kurséw wymiany
(3) Wzglednie wysokie koszty transakcji
(4) Brak sposobu na przechowywanie "uogdlnionej" sily nabywczej
2. Natura i funkcjonowanie pieniadza
a. Kluczowe cechy pieniadza:
(1) Akceptowalnosé: Pieniadz to co$, co jest ogdlnie akceptowane w
wymianie towardw i usiug
(2) Przewidywalna warto$é: Pieniadz jest ogdlnie akceptowalny, kiedy
niepewnos¢ dotyczaca jego wartosci w handlu jest niska, kiedy
jeste$my zdolni przekazac¢ go dalej
(3) Uwaga: Pieniadz niekoniecznie posiada jakas wartos¢ sam w sobie
b. Funkcje pieniadza:
(1) Srodek wymiany; ogdlnie akceptowalny $rodek platniczy
(2) Miara wartosci: jednostka miary lub rachunek; wspdlny mianownik
(3) Sklad (przechowalnia) nominalnej ‘vartosci
(a) Srodki nominalne nie dcstosowywane do zmian w cenach
(inflacji)
c. Jak definiujemy pieniadz?
(1) Podejscia do definiowania pieniadza
(2) Dzisiaj niemal wszystkie rozwiniete gospodarki maja rézne typy
pieniadza kredytowego
(a) Pieniadz kredytowy, ogdlnie rzecz biorac, nie ma wcale,
albo ma malg wartos¢ towarowg
(b) Zasadnicze typy pieniadza kredytowego:
(i) waluta lub monety wypuszczane przez rzady
poprzez banki centralne
(ii) depozyty wydawane przez banki prywatne
(instytucje depozytowe)
(3) Rozréznienie pomiedzy pieniedzmi a prawie-pieniedzmi (pseudo-
pieniedzmi)
(4) Kto okresla podaz pieniadza?
3. Co ustala wartos¢ pieniadza?
4, Czy pieniadze staja sie przestarzalym $rodkiem?
a. Ostatnie nowo$ci w systemie platniczym:
(1) elektroniczny przekaz funduszy (EFT)
(2) terminale punktéw sprzedazy (POS)
(3) automat kasowy (ATM)
D. Specjalizcja i podzial pracy
1. Specjalizacja:
a. Wykorzystywanie zasobéw do produkowania towaréw lub uslug, do
ktérych one sie najlepiej nadaja
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2.

3.

b. Kiedy pracownicy koncentruja si¢ na produkcji ograniczonego zestawu
towardw i/lub ustug

c. Pozwala pracownikom wykorzysta¢ naturalne lub nabyte réznice w
zdolnosciach i umiejetnosciach

Podzial pracy: Podzielenie produkcji na pewna liczbe réznych zadar lub

procesow, jako sposéb na zwigkszenie efektywnosci

Specjalizacja zwieksza:

(1) wspdizalezinosé

(2) wydajnos¢ i efektywnosé

E. Podsumowanie: Jaki wplyw na gospodarke ma uzywanie pieniadza?

1.
2.

3

Wspiera handel poprzez obnizanie kosztow transakcji

Pozwala na wieksza specjalizacje, co podwyzsza wydajnosc¢ i stymuluje
rozwdj gospodarczy

7wiek<za wanidlzaleznnéé

II. Rola rzadu w gospodarce mieszanej

A.

Daje prawne i instytucjonalne ramy dla operacji systemu rynkowego

1.
2.
3.
4,

1

5.

Definiowanie i ochrona praw do wiasnosci prywatne;j
a. Przyklady: Patenty i prawa autorskie
Egzekwowanie legalnych kontraktow

Definiowanie legalnego statusu réznych form biznesu
Utrzymywanie systemu monetarnego

Regulowanie dzialalnosci gospodarczej

Popieranie konkurenciji

a. [Egzekwowanie praw antymonopolowych
(1) Utrudnianie tworzenia si¢ monopoli
(2) Regulowanie anty-konkurencyjnych praktyk biznesu

Pilnowanie jakosci produktu

Korygowanie kosztéw i korzyéci zewnetrznych

a. Podatki i dotacje

b. Ustanawianie praw

Ustalanie legalnych cen:

a. Pulapu cen

b. Cen minimalnych

Ustanawianie restrykcji w handlu i wymianie

a. Przyklady: cla i kontygenty importowe

Podzial wtérny (redystrybucja) dochodu i bogactwa

1.
2.
3.

Uzywanie podatkéw jako narzedzia polityki spolecznej
Przyznawanie dotacji i $wiadczen
Ustanawianie cen legalnych

Dostarczanie débr i ustug publicznych
Stabilizacja gospodarcza
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1. Popieranie pelnego zatrudnienia, poziomu produkcji, ktéfy nie powoduje
inflaeji..
2. Wykorzystywanie polityki fiskalnej i monetarne;

1. Podstawowe cele polityki ekonomicznej

A. Identyfikowanie celéw polityki

Stabilno$¢ cen

Pelne zatrudnienie

Rozwdj gospodarczy

Wolnosé ekonomiczna

Efektywnos¢ gospodarcza

Bezpieczeristwo ekonomiczne

Standardy w kwestiach Srodowiska naturalnego

Sprawiedliwy podzial dochodu

B. Musimy mieé¢ $wiadomos¢ istnienie wyboréw pomiedzy celami polityki (cos
zamiast czegos)

C. Ekonomia normatywna a pozytywna
1. Jak wartosci osobiste wplywaja na decyzje dotyczace celéw polityki?
2. Ustalanie priorytetow

D. Problemy ekonomiczne lat 90-tych i nastgpnych

0 NOL R W~

CZESC PIATA - ZADANIA INSTRUKTAZOWE

Po ukoriczeniu tych zaje¢ powiniene$ umiec:

Opisaé okrezny przeplyw wydatkéw i dochodow.

Wyjasni¢ wzjemne zwiazki pomiedzy réznymi skladnikami modelu okreznego przeplywu.
Przedyskutowaé role oszczednosci jako gléwnego Zrddla finasowania inwestycji
kapitatowych.

Odrdzni¢ handel wymienny od wymiany pienieznej.

Rozpoznaé podstawowe cechy pieniadza.

Zdefiniowa¢ funkcje pieniadza.

Rozwazy¢ wazno$é pieniadza w modelu okreznego przeptywu.

Zdefiniowac specjalizacje i podzial pracy.

Zastosowaé¢ model okreznego przeplywu do sformulowania hipotezy dotyczacej przyczyn
zmian w poziomach produkcji, dochodu i zatrudnienia.

Opisaé role gospodarcza rzadu.

Zdefiniowac i zanalizowaé cele polityki gospodarczej w réznych gospodarkach.

CZESC PIATA - SLOWNICTWO

Akcje

Bank (bank handlowy)

Bank centralny Platnosci przekazane
Cena minimalna (wsparcia) Podatki
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Clo

Depozyty czekowe- (na zadanie)
Dochéd’ :

Dotacje

Eksport

Firma

Handel wymicnny

Import

Instytucje finansowe
Inwestycja

Konsument

Kontyngenty

Koszty i korzysci zewnetrzne
Makroekonomia

Monopol

Obligacje

Oszczednosci
Pelne zatrudnienie
Pieniadz
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Podzial pracy

Polityka fiskalna
Polityka monetarna
Popyt pochodny
Prawie (pseudo) pieniadz
Producent

Produkcja

Produkt narodowy brutto
Przeplyw okrezny
Pulap ceny

Rynki finansowe
Rynki produktéw
Specjalizacja

Spozycie (konsumpcja)
Srodek wymiany
Waluta

Wydatki

Zakupy rzadowe
Zarobki zatrzymane
Zatrudnienie

Zysk



CZESC SZOSTA - WAHANIA W BIZNESIE,
BEZROBOCIE, INFLACJA

PRZEGLAD TEAMTOW:

Jak ustalamy wartos¢ calkowitego produktu narodowego? Jakie sa gldwne rodzaje
bezrobocia? Jak ekonomisci definiuja pelne zatrudnienie? Jakie sa niektdre z glévnych
przyczyn inflacji? Dlaczego wszystkie gospodarki kapitalistyczne doswiadczaja nawrotow
cykléw gospodarczych?

Na tych zajeciach zajmiemy sie réznymi problemami makroekonornicznymi. Przeglad
analizy dochodu narodowego przedstawi nam metody oceny funkcjonowania gospodarki
narodowej. Dowiemy sie, ze aby dokonywaé dokladnych poréwnar, trzeba zazwyczaj
czynié poprawki na zmiany w poziomie cen. Rozwazymy, jak konstruuje sig indeks cen i
dowiemy sie jak stosowac ten indeks przy ustalaniu wartosci realne;.

Nastepnie zbadamy dwa negatywne zjawiska - inflacje i bezrobocie. Rozpatrzymy
niektére z gidwnych przyczyn i efektéw inflacji i bezrobocia.

Zakoriczymy przegladem niektdrych gléwnych teorii dotyczacych wahan w biznesie,
ktdre gnebily i gnebia wszystkie gospodarki kapitalistyczne.

I. Powtérka: Okrezny przeplyw dochodu i produkgeji
A. Obrazuje przeptyw dzialalnosci w gospodarce

B. Obliczanie dochodu narodowego
1. Metody stosowane do mierzenia przeptywu dochodu i produkcji
2. Dokonuje sie w ramach réwnania wydatki-przychody

II. Mierzenie funkcjonowania gospodarki

A. Produkt narodowy brutto (GDP)

1. Definicja: Miara globalnej wartosci rynkowej wszystkich produktéw
finalnych wytworzonych w danej gospodarce w okreslonym okresie czasu,
zazwyczaj w ciagu roku
a. GDP jest miarg calej biezacej produkcji, niezaleznie od tego, czy jest

ona sprzedawana na rynku produktdw
b. Towary finalne a towary posrednie:
(1) Towary finalne sa kupowane do ostatecznego uzycia, a nie do
dalszej sprzedazy
(2) Towary posrednie sa kupowane jako wklad do dalszego
przetwarzania
(3) Podwdijne liczenie: musimy unikaé liczenia wartosci produktu
wiecej niz jeden raz
c. Wartos$¢ rynkowa = cena x ilo§¢
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d. W gospodarce rynkowej ceny sluza jako miara wzglednej wartosci
réznych towaréw i uslug
B. Metody mierzenia GDP
1. Podejscie od strony wydatkow
a. Zastanéw sie nad pytaniem: "kio kupuje towary i ustugi, ktdre sa
wytwarzane?"
L. Oceri wszystko, co jest wydawane w ciagu roku na catkowita produkcje
finalna :
(1) Wydatki na konsumpcje [C]
(a) Uslugi
(b) Towary trwale i nietrwale
(2) Calkowite inwestycje kapitalowe [I]
(a) Musimy odrézni¢ inwestycje kapitalowe od inwestycji
finansowych
(b) Definiowane sa jako wydatki na maszyny, sprzet, budynki
i na zmiany w oprzyrzadowaniu
(c) Obejmuja wydatki na:
(i) nowy kapital
(ii) na wymiane zuzytych w procesie produkcji dobr
kapitalowych
(3) Rzadowe wydatki [G] obejmuja:
(a) Zakupy towardw i ustug finalnych
(b) Platnosci za wykorzystanie zasobéw (np. sila robocza)
(4) Eksport netto = eksport - import [Xn]
c. GDP=C+ 1+ G + Xn
2. Podejscie od strony kosztéw lub alokacji
a. Mierzy warto$¢ produkcji cd strony zasobéw
b. Rozwaza pytanie "Jaki jest calkowity koszt wyprodukowania produktu
finalnego?"
c. GDP jest suma:
(1) Zarobionego dochodu:
(a) Calkowity koszt wykorzystanych zasobow
(b) Oplacenia wiascicieli zasobéw ekonomicznych: place,
czynsze, odsetki i zyski
(2) Odpis na konsumpcje kapitalowa:
(@) Szacunkewa warto$¢ kapitalu zuzytego podczas procesu
produkc;ji
(b) Nazywana takZe amortyzacja (deprecjacja)
(3) Niebezposrednie podatki rzadowe, tj. podatek od sprzedazy,
podatek od konsumpcji
3. Podejsicie od strony wartosci dodanej
a. Ocenia wartos¢ produkciji finalnej przez ustalenie wartosci dodanej na
kazdym etapie procesu produkcyjnego
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h.  Wartos¢ dodana na kaidym etapie produkcji réwna sie réznicy
prniiedzy, wartoscia rynkowa tego, co firma sprzedaje a wartoscia
zuzyiych zasobéw ekonomicznych

Wydatki na towary i uslugi finalne = Warto$¢ produkcji finalnej = Calkowity koszt
produkcji

C. Wady GDP
1. GDP nie bierze pod uwage:
a. Transakcji pozarynkowych (tj. gospodarki podziemnej)
b. Kosztéw i korzysci zewnetrznych; GDP ignoruje wszelkie koszty
zewnetrzne zwiazane z produkcja
c. Transakeji nieprodukcyjnych
(1) Sprzedaz towardw uzywanych: nie odzwierciedla biezacej produkcji
(2) Transakcji finansowych
(3) Przekazow
2. GDP nie jest dobra miara dobrobytu spolecznego ze wzgledu na:
a. Zmiany ilosci czasu wolnego od pracy
b. Poprawe jakosci produktéw
3. Pieniadz nie jest stabilna jednostka miary
a. Musimy rozrézni¢ pomiedzy nominalnym a realnym GDP
D. Poprawki na inflacje w GDP
1. Rozréznienie pomiedzy wartoscia nominalng a wartoscia realna
a. Nominalna wartos¢ odnosi si¢ do wartosci monetarnej, bez poprawek
na zisiany w poziomie cen
b. Realna warto$¢ to wartos¢ po poprawkach, odzwierciedlajaca zmiany w
ogdlnym poziomie cen
c. Przyklady:
(1) Nominalny GDP a realny GDP
(2) Place nominalne a place reaine
(a) realna placa reprezentuje rzeczywista sile nabywcza placy
nominalnej
2. Realny GDP jest definiowany jako nominalny GDP z poprawkami na
poziom cen
3. Mierzy GDP w cenach statych
4. Realny GDP jest dokladniejsza miara funkcjonowania i rozwoju gospodarki
5. Zmiany w realnym GDP sa spowodowane tylko zmianami w wielkosci
produkcji wytworzonej, a nie zmianami w cenach
E. Inne miary funckjonowania gospodarki (dobrobytu)
1. Realny GDP na osobe
2. Dochéd na osobe
3. Produkcja na osobo-godzine
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III. Inflacja

A.

Definicja:
1. Odnosi sie do wzrostu ogélnego poziomu cen wszystkich towaréw i uslug
2. Inflacia powoduje spadek sily nabywczej pieniadza
3. Hiperinflacja to sytuacja, kiedy ceny rosna bez zadnego, lub przy bardzo
malym wzroscie produkcji
Teorie inflacji
1. Inflacja powodowana duzym_popytem:
a. Inflacja, ktdéra wystepuje poniewaz catkowity popyt przewyzsza
zdolnosci produkcyjne gospodarki
(1) Rosnace ceny z powodu nadmiernych calkowitych wydatkéw
(2) Gospodarka wyczerpala dostepne dostawy zasobéw
(3) Zbyt wiele pieniedzy w pogoni za zbyt mala iloscia towarow
(@) Nadmierna produkcja pieniadza
(b) Ilosciowa teoria pienigdza
2. Inflacja spowodowana rosnacymi kosztami:
a. Wystepuje, gdy ceny rosna, gdyz:
(1) Koszty produkcji rosna szybciej niz wydajnosc¢; na przyklad place
rosna szybciej niz produkcja na jednego pracownika
(2) Nastepuje szok w podazy
(@) restrykcje w podazy
(b) na przyklad, polityka kontroli podazy przyjeta przez
miedzynarodowe kartele, tj. OPEC
b. Czesto zwiagzana z wystepowaniem przewagi rynkowej (monopolu)
(1) Firmy w gzaleziach przemystu, w ktdrych jest tylko kilku gléwnych
producentéw
(2) Zwiazki zawodowe
(3) Miedzynarodowe kartele
Mierzenie inflacji: stosowanie indeksu cen
1. Indeks cen obrazuje wzgledne zmiany w cenach pomiedzy jednym okresem
a drugim okresem, ktory zostal przyjety jako rok bazowy
2. Rok bazowy sluzy jako punkt odniesienia
Indeks cen to stosunek cen biezacych do cen z roku bazowego
4. Interpretowanie indeksu cen
a. Wybdr roku bazowego
b. Rok bazowy ma przypisang wartoé¢ indeksu réwna 100
c. Wyliczanie indeksu ceny = cena(y) w danym roku podzielona przez
cene(y) w roku bazowym
Ekonomiczne skuti inflacji
1. Nieprzewidziana inflacja prowadzi do wtérnego podzialu dochodu
(redystrybucji)
2. Niektérzy skoizystaja, podczas gdy inni straca
3. Przyklady:
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a. Oszczedzajacy, realne aktywa w przeciwieristwie do aktywow o
sztywnej wartosci nominalnej
b. Pozyczkobiorcy (dluznicy) w przeciwieristwie do pozyczkodawcow
(1) Kiedy wystepuje inflacja, to pozyczkobiorcy splacaja pozyczki w
pieniadzu, ktéry ma mniejsza sile nabywcza
(2} Pozyczkodawcy musza rozréznia¢ pomiedzy realna a nominalna
stopa procentowa
c. Jednostki z elastycznym dochodem w przeciwieristwie do jednostek z
dochodem stalym (sztywnym) '
(a) Pracownicy rozwijajacych sie galezi przemyslu
(b) Jednostki, ktérych dochody sa indeksowane wg wzrastajacych
kosztéw utrzymania (COLA)

IV. Bezrobocie

A.

Definicja:

1. Sytuacja, w ktdrej Srodki prodvkcji sa niewykorzystane

2. Na przyklad, kiedy bezrobotni pracownicy szukaja pracy

Typy bezrobocia

1. Przejsciowe: czasowa forma bezrobocia, ktéra wystepuje, gdy pracownicy
zmieniaja prace, przy czasowych zwolnieniach, lub w wypadku, gdy ludzie
poszukuja pierwszej pracy

2. Sezonowe

3. Cykliczne:

a. Bezrobocie, ktdre jest bezposrednio zwiazane ze spadkiem aktywnosci
w biznesie, ktdre jest czescia cyklu gospodarczego

b. Wynikajace z niewystarczajacego poziomu catkowitych wydatkéw

4, Strukturalne:

a. Bezrobocie, spowodowane wprowadzeniem nowych technologii lub
produktéw wymagajacych nowych umiejetnosci (zwolnienia
pracownikéw nie posiadajacych odpowiednich umiejetnosci)

b. Moze prowadzi¢ do dlugoterminowego bezrobocia

Niepelne zatrudnienie: Ma miejsce wtedy, kiedy pracownicy sa zatrudnieni przy

zadaniach wymagajacych mniejszych umiejetnosci i nizszego wyksztalcenia niz

te, ktére posiadaja

Stosunek zatrudnienie/populacja:

1. Obrazuje procent ludzi w wieku produkcyjnym, ktérzy sa zatrudnieni

2. Czesto uznawany przez ekonomistéw jako dobry wskaznik tego, czy
gospodarka tworzy nowe miejsca pracy

Kiedy osiaga sie peine zatrudnienie?

1. Pelne zatrudnienie nie oznacza, ze wszyscy pracownicy, ktérzy chca by¢
zatrudnieni majg prace

a. Przyzwala na istnienie przejsciowego i strukturalnego bezrobocia

b. Wskazuje na niewystepowanic bezrobocia cyklicznego
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2.

Gospodarka, ktéra pracuje przy pelnym zatrudnieniu ma stope bezrobocia
rowna naturalnej stopie bezrobocia

F. : Skutki bezrobocia

L.
2.

Gospodarcze
Pozaekonomiczne

V. Cykl gospodarczy

A. Definicja:

1. Nawracajace wahania w ogélnej dzialalnosci gospodarczej, ktére wystepuja
w okresie wieloletnim
2. Koncentruje sie na zmianach w realnym GDP, bezrobociu, i ogélnym
poziomie cen
3. Cyklu gospodarczego nie nalezy myli¢ z trendami dlugookresowymi czy
odchyleniami sezonowymi
a. Odchylenia sezonowe: zmiana w dzialalnosci gospodarczej, ktora
wystepuje w ciagu roku z powodu zmiany w pory roku
b. Trend dlugookresowy: zmiana w dzialalnosci gospodarczej, ktéra
wystepuje w przeciagu dlugiego okresu czasu
B. Fazy cyklu
1. Szczyt (boom)
2. Recesja
3. Dno
4. Ekspansja lub poprawa

C. Kilka faktéw o cyklu gospodarczym: najnowsza historia USA
D. Przyczyny cyklu gospodarczego

1.

2.
3.
4.
w
1.

Wazric .nnowacje (wynalazki), takie jak wprowadzenie czesci wymiennych
podczas rewolucji przemyslowej w XIX wieku, kolei, samochodu,
samolotu, komputerdw

Wydarzenia przypadkowe

Zmiany w poziomie calkowitych wydatkow

Zmiany w podazy pieniadza, ktdre z kolei prowadza do zmian w wydatkach

skaZniki dzialalnosci gospodarczej

WskaZniki wiodace

a. Definicja: Zmienne ekonomiczne, ktdrych wielkosci zazwyczaj
zmieniaja sie w okreslonym kierunku zanim nastgpuje zmiana w calej
dzialalnosci gospodarczej

b. Przykiady:
(1) Dlugosé tygodnia pracy dla pracownikéw w przemysle
(2) Nowe zamdwienia na towary konsumpcyjne i surowce
(3) Nowe pozwolenia na budowe w budownictwie prywatnym
(4) Tworzenie sie nowych firm
(5) Zmiany w cenach towarow
(6) Zmiany w podazy pieniadza
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2. WskaZniki zbiezne
a. Definicja: Zmienne ekonomiczne, ktdre zazwyczaj zmieniaja sie
réwnoczesnie ze zmianami w catkowitej dzialalnosci gospodarczej
b. Przyklady:
(1) Produkcja przemyslowa
(2) Liczba zatrudnionych poza rolnictwem
3. Wskazniki opdZnione
a. Definicja: Zmienne ekonomiczne, ktérych wielkosci zazwyczaj ulegaja
zmianie w okreslonym kierunku po tym, kiedy juz nastapila zmiana w
calkowitej dzialalnosci gospodarczej
b. Przyklady:
(1) Inwentarze produkcyjne 1 handlowe
(2) Przecietny okres zatrudnienia
(3) Koszt robocizny na jednostke produkcji

CZESC SZOSTA - ZADANIA INSTRUKTAZOWE

Po zakoriczeniu tych zaje¢ powinienes umiec:

Zdefiniowac produkt narodowy brutto (GDP).

Wyjasnié, jak mierzymy produkt narodowy brutto (GDP).

Odréznié warto$é monetarna (nominalna) od wartosci realnej.

Odréznié nominalny GDP od realnego GDP.

Odrdzni¢ place nominalne od plac realnych.

Wyjasnié niektdre przyczyny przejsciowego, cyklicznego i strukturalnego bezrobocia.
Opisaé i oceni¢ ekonomiczne i pozaekonomiczne skutki bezrobocia.

Rozzréznié pomiedzy inflacja ciagniona przez popyt a inflacja pchana przez koszty.
Opisaé, jak uzywa sie indeksu cen do kalkulowania stopy inflacji.

Opisaé i zanalizowa¢ cele polityki gospodarczej w réznych gospodarkach.

CZESC SZOSTA - SLOWNICTWO

Amortyzacja (deprecjacja) Niepeine zatrudnienie

Bezrobocie Pelne zatrudnienie

Eksport Producent

Import Produkcja

Indeks cen Produkt narodowy brutto

Inflacja Realny produkt narodowy Inflacja ciagniona
przez popyt brutto

Inflacja pchana przez koszty Rok bazowy

Inwestycja Warto$¢ nominalna

Konsumpcja Warto$¢ realna

Zakupy rzadowe
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CZESC SIODMA - WYLANIANIE SIE GOSPODARKI
RYNKCWEJ W POLSCE

"MySle, ie bedziemy wisie¢ na skraju katastrofy jeszcze przez dlugi czas. To
sprawia, Ze jestem oprynistq”.

Krzysztof Bien
redaktor ekonomiczny
Rzeczpospolitej

PRZEGLAD TEMATOW:

Jakie czynniki przyczynily sie¢ do upadku centralnego planowania i wylonienia sie
wolnosci ekonomicznej w Polsce?

Jaka polityke powinien prowadzi¢ rzad polski, by zapewni¢ trwalo$é reform
rynkowych? Czy obecna "terapia szokowa" jest najlepszym rozwiazaniem? Czy Polacy sa
gotowi przyja¢ na siebie diugoterminowe zobowiazania, by zapewnié sukces reformom
rynkowym?

Zaczniemy te zajecia od przegladu stanu gospodarki polskiej z okres przed reformami.
Nastepnie przeegazminujemy rady dotyczace reform ekonomicznych proponowane przez
amerykariskich ekonomistéw Jeffrey’a Sachsa i Davida Liptona, ktdrzy sa doradcami
polskiego rzadu.

PLAN:
I. Powtdrka: alternatywne systemy ekonomiczne

A. Gléwne zadania systemu ekonomicznego
1. Odpowiadanie na zasadnicze pytania
2. Koordynowanie i kierowanie dzialalnoscia gospodarcza
3. Organizowanie i angazowanie zasobdw ekonomicznych
4. Stworzenie metod reglamentacji (rozdzialu débr)
B. Fundamentalne pytania stojace przéd kazdym systemem ekonomicznym
1. Co produkowaé?
2. Jak powinna byé zorganizowana produkcja?
3. Dla kogo produkowac?
C. Gospodarka rynkowa a gospodarka centralnie planowana

II. Przygotowanie Polski do "skoku" w gospodarke rynkowa
Material tej sekcji bazuje na : Jeffrey Sachs i David Lipton "Reformowanie

gospodarek wschodnioeuropejskich: Polska", w "The Senior Economist”, tom 6, numer 4,
Maj 1991, Joint Council on Economic Edcucation, Nowy Jork.

48


http:wolno.ci

A. Dane wyjsciowe: Polski przemyst w 1990

—
-

90% przemysiu w Polsce nalezalo do paristwa

2. Tylko.35% sily roboczej bylo zatrudnione w ustugach, w poréwnaniu ze
$rednia zachodnioeuropejska wynoszaca 50%

3. Wiekszos¢ zatrudnionych pracowala w wielkich przedsigbiorstwach
paristwowych

a.

b.

C.

Srednia liczba zatrudnionych w firmie paristwowej przekraczala 1100

0s6b
Na 7800 przedsiebiorstw w sektorze paristwowym tylko okolo 1000

mialo mniej niz 100 pracownikéw
Srednia liczba pracownikéw w fabryce w Polsce to 378, pieé razy
wyzsza niz Srednia na Zachodzie

Korzystne strony sytuacji ekonomicznej
1. Wzglednie duzy rynek krajowy, z populacja ponad 38 milionowa

2. Dobrze wyszkolona sita robocza, 98% umiejacych czytaC i pisaé

3. Bliskos¢ zachodnioeuropejskich rynkéw handlowych

4. Bogactwo surowcow naturalnych, w tym wegla, gazu naturalnego i miedzi
. Ujemne strony sytuacji ekonomicznej: dziedzictwo czterdziestu pieciu lat
centralnego planowania

1. Scentralizowane podejmowanie decyzji zastapilo konkurencyjny mechanizm

rynkowy

a.

Marksistowsko-stalinowski spadek gospodarczy:

(1) Produkcja organizowana przez planistéw paristwowych by umocnic
kontrole centrali

(2) Brak konkurencyjnego srodowiska: klimat wokdl handlu i
wytworczosci nie sprzyjal konkurencji

2. Ideologia komunistyczna utrzymywala, ze inwestycje w przemysle ciezkim
sa podstawa do nieustajacego rozwoju gospodarczego

a.

b.

C.

Nacisk na przemysl ciezki, taki jak stalowy i innych metali, wegiel,

produkcje towaréw trwalych, itd.

Rozwdj przemyslowy byl popierany poprzez:

(1) Strategie, ktdéra utrzymywala cene na surowce na sztucznie niskim
poziomie; np. energia

(2) Dotacje rzadowe

(3) Tani kredyt dla wytypowanych galezi przemyslu

W zamian: zaniedbanie towaréw konsumpcyjnych i ustug

3. Ceny ustalane przez planistéw rzadowych

a.

b.

Administracyjna polityka cenowa stosowana zamiast cen wolnorynkych,
lub zgodnych z rzadkoscia g
Te sztucznie ustalane ceny nie odzwxercxedlaly prawdziwej wartosci
gospodarczej rzadkich zasobdw i zazwyczaj powodowaly:
(1) Nieefektywna produkcje lub niewlasciwa alokacje zasobow

(@) Nadmierng zdolno$¢ produkcyjna

(b) Za duze zatrudnienie

49


http:Tylko.35

(2) Produkcje artykuléw, ktérych konsument niekoniecznie
.potrzebowal; tzn. planisci czesto nie reagowali na sygnaly z rynku
c. Rzadowe dotacje dla wybranych producentéw i
rozszerzanie dostepu do tanich kredytow takze
przyczynialo sie do niewlasciwej alokacji zasobow
4. Zniechecano do podejmowania prywatnej dzialalnosci gospodarczej
a. Aby wypelnia¢ zadania produkcyjne wyznaczane przez planistéw
rzadowych, kierownicy przedsigbiorstw paristwowych czesto unikali
ryzyka '
b. Brak bodZcéw rynkowych hamowal wprowadzanie nowych technologii i
produktéw
5. Bariery w handlu miedzynarodowym z krajami zachodnimi
a. Konkurencja na wielu rynkach krajowych byla mocno ograniczona
przez odcigcie od producentéw zagraniczych
(1) Az do polowy lat 80-tych prawie caly import wymagal akceptacji
rzadowej; pdZniej ta polityka ulegla liberalizacji
(2) Kontyngenty i wysokie cla importowe ograniczaly konkurencje na
rynkach krajowych
(3) Rzad scisle kontrolowal wymiang dewizowa
(4) Az do niedawna brak waluty wymienialnej
6. Wprowadzanie "trzeciej drogi"; kroki w kierunku decentralizacji
a. Az do wczesnych lat 80-tych sztywne centralne planowanie
kontrolowalo przeplyw srodkéw produkcji do poszczegdlnych
przedsiebiorstw paristwowych
b. Okolo roku 1982 planisci rzadowi zrozumieli niedoskonalos¢
$cislego planowania centralnego i stopniowo wprowadzali proces
decentralizacji podejmowania decyzji w przedsigbiorstwach
paristwowych
c. Planisci paristwowi, chcac nadal utrzymac pewna kontrolg,
proponowali zmiany czastkowe:
(1) Pomiedzy 1982 a 1989 rokiem rola rzadowych planistéw
drastycznie zmalala
(2) Przekazanie prawa do podecjmowania decyzji gospodarczych
poszczegblnym przedsigbiorstwom paristwowym
d. Odpowiadanie na podstawowe pytania ekonomiczne:
Poszczegblnym przedsigbiorstwom paristwowym przyznano
autonomie w decydowaniu o tym:
(1) Jakie $rodki produkcji wykorzystywac?
(2) Jak organizowac produkcje?
(3) Co produkowac?
e. Utworzono rady pracownicze w przedsigbiorstwach paristwowych
(1) Wprowadzono - w skromnym zakresie - samorzad pracowniczy
(2) Przyznano radom pracowniczym troche wladzy nadzorczej nad
zakladami i kierownictwem
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f.

Dwa niespodziewane skutki tego ograniczonego przekazania wiadzy

. .poszczegblnym firmom paristwowym i radom pracowniczym:

(1) Gdy postepowala decentralizacja, rady pracownicze uzyskaly
wystarczajaca kontrole, by zada¢ wyiszych plac
(a) Ekonomisci zachodni w wiekszosci zgadzaja sie co do
tego, Ze to przyczynilo sie do powstania spirali place-
ceny w latach 1987-89, kiedy to place rosly znacznie
szybcigj niz "ceny oficjalne"
(b) To doprowadzilo do niedoboréw w tov/arach,
zwiekszylo inflacje i deficyt budzetowy rzadu
(2) Utworzenie rad pracowniczych zachecilo niektdre frakcje
Solidarnosci do popierania idei przedsiebiorstw zarzadzanych
przez pracownikow
Pomimo tej stopniowej decentralizacji produkcji, poziom zycia, w
poréwnaniu do poziomu w krajach zachodnich, nadal spadal w
latach 80-tych
(1) Ograniczona dostepno$¢ towaréw konsumpcyjnych i uslug
(2) Niedostateczne budownictwo mieszkaniowe

Niewystarczajaca infrastruktura

a.
b.
c.

Telekomunikacja

Transport

Rynki i instytucje finansowe

(1) Instrumenty i po$rednicy finansowi

(2) Gielda

(3) Bankowosé:
(@) Brak prywatnych bankéw handlowych
(b) Potrzeba istnienia banku centralnego
(c) Nieadekwatny system platniczy

8. Nieefektywna produkcja

a.
b.
c.
d

€.

Przestarzale fabryki i sprzet

Nadmierne zdolnosci produkcyjne

Za duze zatrudnienie sily roboczej (nadmierne zatrudnienie)
Energochlonna produkcja - duzo bardziej niz w krajach
zachodnioeuropejskich

Degradacja $rodowiska; koszty zewnetrzne

III. Reformy gospodarcze w Polsce

Przeglad:
W wielu wypadkach polskie reformy gospodarcze stanowia prébe

skopiowania instytucji gospodarczych z krajow Zachodniej Europy

Jest to czasami nazywane "powrotem do Europy”

Wazne jest podkreslenie faktu, ze Polska i jej wschodnioeuropejscy sasiedzi
nie inicjuja wprowadzania reform gospodarczych w korzystnych
okoliczno$ciach, a raczej po dlugim okresie kryzysu gospodarczego

1.

2.
3.
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4. Ponadto, nie ma wielu uwiericzonych sukcesem modeli do nasladowania
5. I w kericu, rzad polski musi uzna¢ porazke poprzednich, czastkowych
reform
A. Popieranie konkurencji: budowanie gospodarki rynkowej w Polsce
1. Liberalizacja wszystkich cen: ustanowienie wolnych cen
a. Zarzucenie kontroli cen przez paristwo
(1) Ceny aby spelni¢ funkcje wlasciwej alokacji i uzytkowania
zasobdw, musza odpowiada¢ na warunki popytu i podazy na
konkurencyjnych rynkach ‘
(a) Ceny musza odpowiada¢ na dyktat rynku
(b) Ustalanie cen na podstawie rzadkosci musi zastapi¢
sztuczne, administracyjne wyznaczanie cen
(2) Nacisk na waznos¢ realistycznego zestawu cen na wszystkie towary
i ustugi
(3) Rzad musi mie¢ swiadomos¢, ze konkurencyjny rynek moze
doprowadzi¢ niektdre przedsiebiorstwa panstwowe do bankructwa,
szczegdlnie te, ktérym nagle odcieto dotacje
(4) Jesli ceny rzadowe pozostang w uzyciu, to bedzie musiala by¢
zastosowana inna forma reglamentowania
b. Popieranie wolnego handlu
(1) Nieograniczony, wolny handel z krajami zachodnimi bedzie
najszybszym i najefektywniejszym sposobem wprowadzenia
natychmiastowej i intensywnej konkurencji
(2) To takze przyczyni sie do ustalenia realistycznej struktury cen
c. Demonopolizacja: wprowadzenie zarzadzen antymonopolowych
(1) Obecnie wiele duzych przedsiebiorstw parnistwowych napotyka na
minimalna konkurencje krajowa
(2) Kiedy rzad oficjalnie przestanie regulowaé ceny, to wéwczas trzeba
bedzie wprowadzié polityke, ktdra zapobiegnie prébom
monopolistycznego ustalania cen przez te duze przedsigbiorstwa
paristwowe
(3) Polityka antymonopolowa obejmowalaby:
(a) Rozbicie duzych, wielozakladowych przedsigbiorstw
paristwowych na kilka niezaleznych firm, ograniczajac w
ten sposob ich sile monopolowa; przyklady: kopalnie,
wydawnictwa, i sklepy
(b) Wyeliminowanie stowarzyszer (zjednoczen) obejmujacych
zasiegiem cale galezie przemystu, a dzialajacych jak
kartele
(c) Zachecanie do tworzenia mniejszych przedsigbiorstw
B. Prywatyzacja
1. Czescia procesu ustanawiania sektora prywatnego musi byé prywatyzacja
przedsiebiorstw paristwowych, gidwnie przez sprzedaz tych firm ogélowi
spoleczenstwa
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C.

D.

E.

Jednak rzetelna wycena tych firm wymaga istnienia stabilnej i rze::lnej
struktury cen na wklad i produkty
Kiedy reformy ekonomiczne zostaly zainicjowane w 1990 roku, to system
cen w Polsce byl tak znieksztalcony, Ze niemozliwe bylo ustalenie, ktore
firmy:
a. Osiagaly zysk i mialy szanse si¢ utrzymac
b. Prawdopodobnie zbankrutowalyby
Zrzekanie sig kontroli publicznej nad przedsigbiorstwami panstwowym1
a. Prywatyzacja przedsigbiorstw paristwowych
(1) Na poczatkowym etapie male firmy moga by¢ po prostu
wystawione na licytacje
(2) Po odpowiednim czasie, duze przedsigbiorstwa moga byc¢
przeksztalcone w spélki akcyjne z:

(a) Akcjami rodzielonymi pomiedzy: pracownikdw tej firmy,
osoby fizyczne, paristwo, paristwowe banki handlowe,
nowe prywatne fundusze emerytalne

(b) Akcjami sprzedawanymi zagranicznym i krajowym
inwestorom

b. Zamykanie czesci niewydajnego przemyslu ciezkiego
c. Zakladanie przesiebiorstw pracowniczo-menedzerskich
(1) Alternatywa do przeksztalcania firm w spdlki akcyjne
Ustanowienie praw wlasnosci prywatne
a. Rozwijanie struktury sadowniczej, ktora chronilaby i egzekwowala
prawa wlasnosci prywatnej
b. Handlowy kodeks prawny

Zmniejszanie deficytu budzetowego rzadu

1.
2.

3.

Likwidowanie dotacji rzadowych dla producentéw

Zniesienie dotowanego kredytu i zredukowanie rzadowych gwarancji
kredytowych

Zamykanie nieefektywnych przedsiebiorstw paristwowych

Kontrolowanie nadmiernej inflacji

1.
2.
3.

4.

Znaczne zmniejszenie deficytu budzetowego

Polityka demonopolizacyjna

Restrykcje wobec podwyzek plac

a. Rzad moze zmniejszy¢ spirale place-ceny przez powstrzymanie si¢ od
udzielania dotacji przedsicbinrstwom paristwowym

b. Te dotacje czesto pozwalaja tym przedsigbiorstwom na oferowanie
wyzszych plac, by doréwnaé rosnacym cenom

Bank Centralny musi przestrzegac ostrej polityki monetarnc;

Popieranie wolnego handlu

1.

Zniesienie cel i kontyngentéw na import z krajéw zachodnich (zobacz

powyzej)
a. To postawi przedsiebiorstwa paristwowe wobec ostrej konkurecji
b. Ustanowi realistyczna strukture cen
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2. Wymiana walutowa:

a. Wymienialnoé¢ waluty: Firmy krajowe zaangazowane w import i
eksport musza mie¢ prawo do wolnego zakupu obcych walut, bez
" limitéw (racjonowania)

b. Dewaluacja zlotdwki
c. Stabilizacja kurséw walutowych

3. Inicjatywy dyplomatyczne powinny cbejmowacé negocjacje w sprawach
ukladéw handlowych ze Wspdlnota Europejska, Stanami Zjednoczonymi, i
innymi partnerami handlowymi ‘

F. Reformowarie systemu finansowego

1. Rozwijanie rynkdéw i instrumentéw finansowych

2. Zakladanie prywatnych bankdéw

3. Utworzenie prawdziwego banku centralnego

4. Modemizacja infrastruktury bankowej; poprawa krajowego systemu
platniczego

G. Zachecanie tworzenia kapitalu poprzez zapewnianie bodZcéw:

1. Jednostkom do zwiekszania oszczednosci osobistych

2. Prywatnym firmom:
a. Do angazowania si¢ w prace badawczo-rozwojowe
b. Do rozwoju przemystu lekkicgo, prywatnego przemystu budowlanego i

ustug :
3. Dla inwestorow zagranicznych; (np. przez pozwolenie na wywdz zyskdw)

CZESC SIODMA - ZADANIA INSTRUKTAZOWE:

Po zakoriczeniu tych zaje¢ powinienes umiec:

Odrézni¢ gospodarki nakazowa. rynkowa i mieszang.

Wyjasni¢ zasadnicze rdznice pumiedzy gospodarka nakazowa a rynkowa.
Opisaé niektdre gidwne przeszkody stojace na drodze do wzrostu i rozwoju
gospodarczego.

Omowié role rzadu we wspieraniu rozwoju gospodarczego.

Opisa¢ zasadnicze problemy gospodarcze, jakie stoja przed wylaniajacymi sie
gospodarkami rynkowymi Europy Wechodnie;j.

Omowié propozycje reform gospodarczych dla Polski.

CZESC SIODMA - SLOWNICTWO

Bezrobocie Infrastruktura
Centralne planowanie gospodarcze Kapitalizm
Clo Kontrola cen
Dotacje Kontyngenty
Gospodarka mieszana Monopol
Gospodarka nakazowa Prywatyzacja
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